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ÚVOD 
 

Při seznamování se samotným tématem rituálů jsem si uvědomila, ţe jsme si jiţ dávno 

podali ruku. Rituály nás doprovází celým ţivotem. Nejen ţivotem, bylo by tedy velmi 

nezdvořilé, kdybych přitom zapomněla zmínit i celé lidstvo, bývalé generace, i generace 

generací. Je to obšírně provázaná tématika ve spojitosti člověka a vyšší duchovní síly, která 

má hluboké kořeny v počátcích lidské existence.  Lidská existence je vývojem rozmanitých 

druhů společností a kultur, a přesto jsou všechny tyto rozličné společnosti a kultury 

bezpochyby spojovány s rituálem.  

Hledání pojetí a definice rituálu nás vtahuje se zaměřit nejprve na antropologické 

hledisko, které mi pomůţe lépe pochopit nosný význam rituálu a poznat tak základní dimenzi, 

ze které získal rituál některé dnešní podoby. Grotowski (1999) vnímá rituál jako návrat zpět 

ke zdrojům ţivota, bezprostředně k prehistorickým zkušenostem našich předků, k organickým 

i prvotním zkušenostem.1 Vývoj lidské generace je neukončený proces, lidé se narodí, 

umírají, a střídavý koloběh udrţuje ţivot lidstva. Podívám- li se na tuto problematiku z uţšího 

zaměření, pozorujeme samostatný, ohraničený ţivot jedince, který začíná početím a končí 

biologickou smrtí. Jedním z prvních rituálů mohou být události po porodu dítěte. Výběr 

jména, křest dítěte, vlastní rodinné rituály. Jiţ tady mohu mluvit o rituálech v běţném ţivotě, 

které si mnohdy ani neuvědomujeme, nýbrţ jsou přejímány jako tradiční vzorce chování a sílu 

zvuku.  

Časem se rituály stávají tak tradiční, pravidelně se opakující, ţe tato zkušenost můţe 

motivovat k vytváření vlastních rituálů, které mi pomáhají získávat určitou zřetelnější 

strukturu koloběhu dne, týdne, roku.  Začne se formovat řád, který má nepsaná pravidla, a 

přesto je dodrţován a opakován. Vytvářím si tak zkušenosti, které mi mnohdy slouţí jako 

vlastní zdrojnice síly a motivace. Zkušenostmi můţu nazvat jakékoli situace, které se staly 

v minulosti a posilují proces učení i poznávání, celoţivotně neukončené děje v ţivotě kaţdého 

člověka. To by stačilo k pojetí rituálu s naším ţivotem. Co můţu ale zjistit, dám- li toto 

získané poznání o rituálu do souvislosti s terapií?   

Rituály, dramaterapie, muzikoterapie jsou podstatně rozsáhlá témata. Cílem této práce 

není podrobný popis kaţdého z tématu, ale snaha o pochopení základních funkcí terapií 

v kooperaci s charakterem rituálů a přínosem pro terapeutický proces, pakliţe předpokládám, 

ţe zde rituály své místo, stejně jako v našem ţivotě.  

                                                 
1 GROTOWSKI, J.: Divadlo a rituál. 
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I   TEORETICKÁ ČÁST 

 

1. RITUÁL 

 

1.1. Pojetí rituálu 

Termín „rituál“ pochází z latinského jazyka, ze slova „ritus“, coţ v překladu znamená 

obřad, slavnostní zvyk, zvyklost. Samotné slovo rituál slovník dále vymezuje jako soubor 

předpisů a zvyklostí pro výkon bohosluţeb a jiných náboţenských úkonů. 2 Ovšem toto pojetí 

je příliš jednostranné. Při studiu tématu rituálů nacházíme nepřeberné mnoţství definic a 

vymezení, přičemţ neexistuje jedna obecně platná definice rituálu.  

 

 

1.1.1. Náboţenské pojetí 

Ve vztahu náboţenství a rituálu budeme pokračovat, protoţe tento kontext stál na 

počátcích lidské existence a jeho vývoj se měnil s proudem času. Nejprve je třeba vysvětlit 

souvislost s mýty, které tu byly daleko dříve. V nejstarších civilizacích byl rituál prostředek 

realizace mýtů, které se snaţily nacházet odpovědi na základní otázky o stvoření vesmíru, 

pozemského světa, ale i o původu člověka, zemských ţivlů, boţstev, lidských společenství a 

jejich hrdinů. Mýtus byl jakýsi skupinový sen, silná idea.  

Dodnes se uznává teorie, ţe „potlačený materiál vlastní celému lidstvu se můţe projevit 

v kulturní symbolice, zejména v  oblasti mytologie a rituálu“.3 V průběhu času pak mýty daly 

základ pro vznik náboţenství, forma rituálu zposvátněla a přenesla se do všedního ţivota lidí.  

Rituály tak silně zakořenily v ţivotě kaţdého jedince i celé společnosti. Gennep (1997) míní, 

ţe sledováním civilizace k jejímu samotnému počátku zjišťujeme, ţe stále více převaţuje svět 

posvátný nad světem profánním. V kaţdém společenství se rodí děti, konají svatby, loví atd. a 

tyto úkony souvisejí s posvátnem, i kdyţ kaţdá společnost v sobě zahrnuje několik jiných 

společností, které jsou nezávislejší a ideově se mohou lišit, jakási posvátná, duchovní podstata 

je však spojuje.  

Teorie o jedné zosobněné síle (Bůh) nebo několikanásobných duší (zvířecích nebo 

rostlinných) vytváří teorii náboţenství, jehoţ techniku (rituály, obřady a kulty) nazýváme 

magií. Vzniká tak jakýsi magicko-náboţenský prvek, který právě díky rituálu vytváří 

duchovní přesah. I novodobé definice toto náboţenské pojetí berou za své, van Gennep to  

                                                 
2
 KOLEKTIV AUTORŮ.: Ilustrovaný encyklopedický slovník . str. 119. 

3
 MURPHY, F.R.: Úvod do kulturní a sociální antropologie, citováno dle VALENTA, M. a kol. Rukověť 

dramaterapie a teatroterapie. 
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dokládá tím, ţe rituály povaţuje za magii, techniku i náboţenství (praktická stránka teorie).  

Je to cesta mezi magicko-náboţenskými nebo profánními společnostmi. 4 

 

1.1.2. Antropologické a sociologické pojetí 

Francouzský kulturní antropolog Lévi-Strauss (2007) tvrdí, ţe podstatné informace 

byly jiţ do rituálu zakódovány jiţ při jeho samotném vzniku.5  

Sociolog Durkheim (2002) nabízí hlavní myšlenku rituálu, jenţ se zakládá na 

kolektivitě a vymezuje tak rituál jako odraz dané společnosti, kde solidarita a především 

kolektivita, musí být upevňovány v zájmu posílení společnosti.6  

Vysoce propracovanou koncepci podává Victor Turner (2004), britský antropolog, 

který operuje s termíny komunitas a liminalita. Komunitas vysvětluje jako klidový stav 

společnosti. Pakliţe společnost nebo jedinci prochází rituálem, který jedince spojuje na 

kolektivní činnosti, proniká pak společnost do stádia liminality. Liminalita dává zaţít pocit 

společného proţitku a spojenectví. Proţitek, respektive jeho intenzita, usměrňuje vliv na 

společnost, která se vrací zpět do stádia komunitas, ale jiţ s tím vědomím, ţe společný záţitek 

liminality je zapsán v kolektivním vědomí jedinců společnosti, čímţ je umocněna myšlenka 

kolektivity.7 Jiná antropologie, darwinovsky orientovaná, pokládá rituál a mýtus za přímé 

evoluční předchůdce divadla. 8
 

 

1.1.3. Jiná pojetí 

Shodneme se na tom, ţe souvislost rituálu s obřadem a rytmem je více neţ úzká. 

Rytmus, podle Platóna, je jakýsi řád v pohybu. S tím se spojuje i rytmické uspořádání 

individuálních period našeho ţivota, který je rytmizován výročními rituály, jeţ lépe fixují 

průběh roku.9 Jung, představitel hlubinné psychologie, povaţuje rituál za cestu, kterou se 

z nevědomí (a prostřednictvím mýtů) projikují archetypy historické zkušenosti lidstva do 

dnešní reality člověka. Berneova teorie z roku 1992 povaţuje rituál za stereotypní 

posloupnost doplňků, které jsou programovány vnějšími sociálními silami, jeţ vytváří tradici, 

které je rituál podmíněn. 10  

 

                                                 
4
 VAN GENNEP, A.: Přechodové rituály: systematické studium rituálů. 

5
 LÉVI-STRAUSS, C.: Původ stolničení. 

6
 DURKHEIM, E.: Elementární formy náboţenského ţivota. 

7
 TURNER, V.: Průběh rituálu. 

8
 ,

10
 VALENTA, M. a kol. : Rukověť dramaterapie a teatroterapie. 

9
 VALENTA, M.: Dramaterapie. 
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V tomto duchu, výčtu úsilí o definici rituálu, by se dalo pokračovat dále. Co autor, to 

osobitější teorie. Ovšem i teď je velmi obtíţné pokusit se o jednotné závěrečné sdělení, co je 

rituál. Můţeme uznávat jednu definici více neţ druhou, ale vţdy musíme vţdy zohledňovat ty 

ostatní, protoţe rituál je neskutečně univerzálním jevem.  

 

1.2    Rituál, magie, šamanismus 

   Šamanismus lze vysvětlit jako spojení s duchy a parasvěty, které vytváří profesionální 

institut mýtu. Má k dispozici prostředky jak terapeutické, tak extatické, které pomáhají 

dosahovat změněných stavů vědomí. Uţ kvůli vědomé práci se změnami ve vědomí, musí být 

šaman velmi silná osobnost, a jak výzkumy prokázaly, nejedná  se o duševně nemocné 

jedince. Šaman svými schopnostmi skupinu lépe socializuje a dovede předvídat krizové stavy. 

Je moudrý, má léčitelské a terapeutické schopnosti. Současné chápání psychoterapie uznává 

vliv rituálů a šamanů na proces v psychoterapii. Původní role šamana v nezápadní kultuře 

představuje pojetí: 

 šamana jako kněze a terapeuta v jedné osobě, 

 šamana, který harmonizuje a udrţuje zdraví celé komunity i jednotlivců, kteří 

vykazují známky duševní nemoci, a to prostřednictvím magických rituálů. 

 

Důleţitý moment, který doprovází kaţdý rituál v rámci dramaterapeutického procesu, je 

všeobecně akceptované předstírání, které proměňuje rituální činnost v dramatickou a to 

pomoci symbolických prostředků. Můţeme tak říci, ţe efektivita působení rituálů stoupá se 

sugescí, která je srovnatelná s placebo efektem. Rituál, magie a šamanismus jsou jedinečné 

zdroje dramaterapie a zároveň kombinují terapii s hereckými prvky s rozvojem fantazie. 

Pokud se stává rituální drama věrohodné, účastníci jsou schopni přijmout roli ve hře a odloţit 

nedůvěru, díky čemuţ se zvyšuje skupinová koheze, zaţíváme uvolnění a posiluje se 

sounáleţitost jedinců.11 

 

1.2.1   Příklad techniky šamanismu 

Vysávání zla z těla pacienta. Šaman se přiblíţí k nemocnému a přiloţí rty na místo, 

kde duchové označili sídlo jeho nákazy. Za chvíli nákazu vysaje, vyndá z úst kamínek, červa, 

pírko aj. Ukáţe předmět kolemstojícím a pak nákazu prokleje, zaţene kopanci nebo zakope 

do země.  

                                                 
11

 VALENTA, M (2007).: Dramaterapie,. 
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Jeho asistenti si dokonale uvědomují, ţe si šaman vloţil před započetím léčení do úst onen 

předmět, který potom předvádí a předstírá, ţe ho vysál z těla nemocného. Nejdůleţitější je 

skutečnost, ţe to akceptují. 12 

 

1.3    Druhy rituálů 

 

1.3.1    Přechodové rituály  

Lze je povaţovat za mezník lidské ontogeneze oddělující jednotlivé stěţejní etapy 

vývoje člověka v různých societách od narození (křest, obřízka, výběr jména…), přes 

dospívání (různorodé iniciační obřady), dospělost (svatba, kariéra…), aţ po smrt, která se ve 

všech rozmanitých societách v historickém průřezu stala předmětem rituálu. 13 Jeden 

z nejpropracovanějších systémů kategorizace rituálů je dílo francouzského etnologa van 

Gennepa (1997), který vymezuje rituály jako: 

 animistické (není zpracovaná pevná systematizace rituálů a náboţenských přesvědčení, 

které by tyto rituály vymezily), 

 sympatetické (základem je víra vlivu podobného na podobné, opaku na opak, části na 

celek a naopak, napodobeniny na skutečný předmět nebo bytost a naopak atp.), 

 kontaktní (základem je materiálnost a přenos získaných či vrozených vlastností dotykem 

nebo na dálku), 

 negativní (téţ zvaná tabu, vysvětlován jako zákaz, příkaz něco nedělat, odpovídá 

nechtění), 

 pozitivní (projev vůle převedený v činnost či vlastní chtění), 

 přímé (okamţitá účinnost bez zásahu nezávislého činitele, např. prokletí, uhranutí atd.),  

 nepřímé (uvádí do pohybu nezávislou nebo zosobněnou sílu jako jsou démon, třída dţinů, 

jiná boţstva, kteří zasahují ve prospěch osoby, která rituál učinila), 

 dynamistické (jsou opakem sympatetických rituálů a mají neosobní základ).  

 

Všechny tyto rituály označujeme jako přechodové a ukazují nám významné spojitosti a 

přechody v běţném ţivotě. Kromě klasifikace rituálů, jiţ výše zmíněných, charakterizuje i 

vztahy mezi jedincem a skupinou, kde popisuje postavení, charakter a přijetí cizince, společné 

stolování, pozdravy, rituály odchodu a návratu, ale i adopci, válku a mír.  

                                                 
12

 VALENTA, M (2000).: Dramaterapie. 
13

 VALENTA, M (2007).: Dramaterapie.  
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Hovoří zde i o rituálech další ţivotní periody - těhotenství a porodu, přičemţ popisuje 

tradiční praktiky různých kultur a etnik, s tím spojené i období narození a dětství, kde nachází 

pomezní rituální momenty jako přeříznuti pupeční šňůry, výběr jména, odlučovací i přijímací 

rituály pro matku a dítě. Další skupinu rituálů jsou vymezeny jako rituály iniciační, mezi něţ 

řadí události spojené s pohlavním i společenským dospíváním, obřízku, tajné a politické 

společnosti, ale i světová náboţenství, křest, svěcení kněze, třídy, kasty, lidová řemesla, 

věkové třídy aj. Zásnuby a svatba, přechodové rituály, které mají ekonomický a společenský 

ráz, vytváří svatební obřad a manţelství. Popisuje jevy rituálů mnohomuţství a mnohoţenství, 

ale i odlučovací, přijímací a rozvodové rituály a další. Předposlední skupinou jsou rituály 

s titulem pohřební obřady, kde popisuje mimořádnou důleţitost smutku jako odlučovacího a 

pomezního rituálu, průběh obřadu, cestu z tohoto světa na onen svět i s nimi spojené 

materiální překáţky, které brání přechodu zemřelých. Specifické rituály a obřady 

zmrtvýchvstání zesnulého, znovuzrození a převtělování nachází u různých národů, jeţ 

pohlíţejí protichůdně na pojetí záhrobí osudu duše po smrti. 14  

Ostatně to potvrzuje i Hickson (2000), ţe všechny rituály svým způsobem souvisí 

s oslavami, obřady, představeními a důleţitými okamţiky v ţivotě lidí i celé společnosti. 

Souvisí tak s událostmi jako jsou narození dítěte, přechodem k dospělosti, svatbou atd., 

přičemţ se utváří povaha rituálu jako oddělené části od běţného ţivota. 15 

 

Poslední skupinou jsou jiné přechodové rituály, kde řadí tématiku rituálních prostředků, 

jako jsou vlasy, rouška a zahalování, zvláštní jazyk, sexuálních rituály, rány a bičování a 

události poprvé.  Valenta tyto prostředky povaţuje jako inspiraci vyuţitelnou 

v dramaterapeutické praxi. 16 

 

Antropologické dělení vymezuje: 

 výroční rituály, které mají základ v opakujícím se cyklu během celého roku (zimní 

slunovrat spojený s Vánocemi, Velikonoce jako předzvěst jara…), 

 přechodové rituály  jsou vázány na postavení člověka ve vztahu k dané společnosti 

(porod, narození, křest, zasnoubení, svatba, pohřební obřady, biřmování…), 

 situační rituály jsou spojovány s mimořádnými či zvláštními událostmi.  

 

                                                 
14

, 
16

 VAN GENNEP, A.: Přechodové rituály: systematické studium rituálů. 
15

 HICKSON, A.: Dramatické a akční hry ve výchově, sociální práci a klinické praxi . 
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Podle příbuznosti sdruţuje Škoviera (2007) rituály do následujících skupin: 

 náboţenské (bohosluţby, křest, biřmování, vlastní domácí modlitby…), 

 společenské (rituály skupin a part, lidová kultura, otevření nákupního centra…), 

 domácí (společná večeře, partnerské rituály, probouzení a uspávání dítěte…), 

 občanské (volby, přehlídky, hodnotná vyznamenávání, přísahy…), 

 speciálně zaměřené (dramaterapeutické, psychoterapeutické, edukační rituály…). 

 

Pernica (2007) klasifikuje základní triádu - přechodové, nepřechodové a mimetické rituály.  

Nepřechodové rituály zvyšují stabilitu a sniţují rizika nestability, jsou to rituály: 

 apotropické – ochraňují před nemocí a duchy, 

 eliminátorské – vylučují zlo ze společnosti, 

 očistné – vykonané před či po určité činnosti, 

 rozmnoţovací – týká se jedinců ve společnosti, ale také zvířat i rostlin, 

 usmiřovací – odklon člověka vyšším silám, 

 motivační – příprava před společenskou událostí např. před válečnou výpravou, sklizní…, 

 oslavné a úcty – oslava výročí a významných osobností ve společnosti,  

 trest 

 přijetí – nového člena, hosta, cizince…, 

 odchodu a návratu. 

 

Mimetické rituály (napodobovací) v sobě nesou předávání zkušeností i edukační prostředky:   

 rozmnoţovací 

 pracovní 

 lovecké 

 bojové 

 

Rituály přechodové jsou procesem přechodu z jednoho stavu (systému) do druhého : 

 pohřební 

 mystéria 

 inaugurační 

 svatební 
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 iniciační (tradiční obřady spojené se změnou postavení člověka, např. imatrikulace)17 

 dětské 

 zrození 

 krizové kulty 18 

  

1.4     Ritualizace, rituály, ritualizmy 

Rituál 

To, co spojuje výše zmíněné pojmy je úkonová činnost, jakási návazná posloupnost. 

Abychom pochopili provázanost a hranice mezi nimi, je třeba si připomenout samotné 

vymezení rituálu. Škoviera (2007) pohlíţí na rituál jako na úkonovou formu chování, které 

probíhá v přesně za sebou, v určitých posloupných činnostech, coţ můţe navádět k tomu, 

abychom slovo rituál pouţívali obecně ke všem navazujícím činnostem z běţného ţivota. 

Poukazuje tak na skutečnost, ţe slovo rituál a s ním související pojmy, se pouţívají velmi 

neurčitě a neopodstatněle. Dokládá to i Hickson (2000) tvrzením, ţe je hrubou chybou 

nazývat například čištění zubů rituálem, coţ vysvětluje jako ţádoucí zvyk a součást ţivota. 19  

 

K prohloubení významu rituálu nám pomůţe trojice současného chápání rituálů:  

 v náboţenském pojetí rituál znamená obřad, jakoţto předepsaný způsob na vykovávání 

bohosluţby, případně jako knihu obsahující jasné a přesné pokyny pro vykonávání 

konkrétních obřadů,  

 v sociálně-psychologické chápání máme na mysli ustálený model individuálního nebo 

skupinového způsobu chování, který zastává jistá pravidla, jeţ byla přijata v rámci 

komunity,  

 etologický kontext popisuje rituál jako instinktivní ceremoniální chování zvířat, které má 

svůj specifický komunikační smysl.  

První dvě pojetí tak potvrzují rituál jako určitou komunikaci člověka s nadpřirozenem.  

 

V tomto smyslu můţeme navázat vysvětlením pomocí tří rovin rituálu:  

1. vnější stránka (vnímání našimi smysly),  

2. vnitřní stránka (záměr, duchovní a sociální rozměr),  

3. proţívání rituálu účastníkem (individuální či skupinové, formální nebo zvnitřněné).  

                                                 
17

 MORGANOVÁ, S., SAXTONOVÁ, J. :Vyučování dramatu. Hlava plná nápadů . str.137. 
18

 VALENTA, M.: Dramaterapie. str. 35. 
19

 HICKSON, A.: Dramatické a akční hry ve výchově, sociální práci a klinické praxi.  
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Ritualizace 

Ritualizace je odborníky řazena pod pojem rituál. Vývojově a myšlenkově je pak 

ritualizace jev, kde cíle jsou spojené s nácvikem a posilňováním, především ve skupinové 

práci. Koncepce ritualizace je definována různě, například jako: 

 niţší fáze rituálu, téţ „předrituál“, slouţící jako základ vybudovaných rituálů, 

 hrová, kulturně-sociální interakce s druhými, jenţ přispívá k lepší úrovni vzájemné 

adaptace i sebeidentifikace, 

 způsob rytmizace úkonových forem chování, které právě díky ritualizaci, jsou ozvláštněny 

s cílem, aby všední úkony se staly něčím zajímavé. 20
 

 

Posledním koncept je mínění autorky Kaufmannové-Huberové (1995), která k tomuto 

tématu napsala velmi srozumitelnou, čtivou knihu s názvem Děti potřebují rituály. Snáze 

pochopitelným způsobem vysvětluje své místo rituálů v běţném ţivotě a bezpočet velmi 

důleţitých souvislostí s nimi spojených, například vyuţití rituálů jako pomoci ve vývojových 

krizích, při řešení individuálních problémů a pro takzvaný „ţivý“ průběh roku21, coţ jasně 

potvrzuje třetí koncepci ritualizace, a podrobně se jí budeme zabývat v následující kapitole.  

 

Ritualizmus 

Opět zde nacházíme názorovou nejednotnost. Škoviera (2007) nabízí dvě pojetí: 

 narušené chování jedince, které má psychopatologický základ, a často je spojován se 

stereotypy (například autisté, psychotici apod.),  

 mluvíme o rituálu, který je psychologicky i spirituálně „vyprázdněný“, nebo jinak 

deformovaný a stává se tak formální zvykovou skupinovou či individuální činností, která 

ztratila hlubší význam.  

 

Můţeme odvodit, ţe ritualizace, která vytváří stereotypy v pozitivním smyslu, dává 

vznik rituálům. Vlivem vývojové stagnace pak ritualizace a rituál mohou vyústit v ritualizmy, 

které ve své podstatě nejsou výchovnými, terapeutickými ani poradenskými nástroji, na rozdíl 

od samotných rituálů a ritualizace, které mají své místo právě ve výchovné, terapeutické i 

poradenské práce s klientem, a podílí se tak na jeho individuálním i sociálním vývoji. 22 

 

                                                 
20

 ŠKOVIERA, A. citováno dle VALENTA, M. a kol.: Rukověť dramaterapie II. 
21

 KAUFMANNOVÁ -HUBEROVÁ, G. : Děti potřebují rituály. 
22

 ŠKOVIERA, A.: citováno dle VALENTA, M. a ko l.: Rukověť dramaterapie II. 
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1.5      Rituály v běţném ţivotě 

 

1.5.1    Rituály jako pomoc ve vývojových krizích 

Téma rituálů se v této kapitole úzce spojuje s vývojovou psychologií jedince 

v individuálních obdobích ţivota. Podle Kaufmannové-Huberové (1995) rituály pomáhají 

zvládat krizové situace i osobní potíţe v našem ţivotě. Normální vývoj se vyznačuje 

problémy a těţkostmi, ale nejde o to, abychom je zdolali, ale učili se je zvládat po celou dobu 

vývoje člověka. Krizím se lze i vyhnout díky jejich preventivnímu účinku, například večerní 

modlitba před spaním.  

 

V prvním roce ţivota 

Podle Eriksona (2008) vztah matky a dítěte v prvním roce ţivota by měl vyústit 

v trvalou důvěru dítěte k jedné pečující osobě, především k matce.
23

 Rituály prohlubují vztah 

matka-dítě, pomáhají v procesu odpoutání od matky a prostřednictvím vlastních záţitků si 

dítě vytváří rituály vlastní. Rituály, jako péče o těle a kojení, pomohou matce lépe zvládat 

tajemné období mateřství, které přináší velké změny v kaţdodenním ţivotě a mohou tak 

přinášet krizové situace. Rituály zprostředkovávají dítěti první strukturu, pomáhají se lépe 

orientovat a důvěřovat uţ nejenom matce, ale i okolí.  

 

Období vzdoru 

Rituály jsou v období vzdoru, které je plné konfliktů, velkou pomocí. Konflikty 

souvisí s třetí fází Eriksonovy periodizace, iniciativní fází, díky které si dítě si dítě určuje své 

cíle a aktivně k nim vede své chování a jednání, přičemţ usiluje o nezávislost na pečující 

osobě. Uspořádaný koloběh dne, coţ povaţujeme za samotný rituál, je výbornou pomocí 

v orientaci pro dítě, ale i matku, která si tak lépe můţe naplánovat volný čas. Existující 

struktura se musí dodrţovat, stejně jako časové uspořádání, například uspávací rituál, kdy 

maminka zpívá dítěti, aby lépe usnulo.  

 

V tomto období jsou uţitečné zvláště v posilování sebedůvěry, v uspořádání dne pro 

lepší orientaci, respektování hranic, nalézání důvěry v rodičovskou lásku, posléze i důvěru 

v Boha a pro vyjadřování strachu a zlosti.24 

 

                                                 
23

 ERIKSON E.: Childhood and Society, citováno dle KOLEKTIV AUTORŮ.: Přehled vývojové psychologie. 
24

 KAUFMANNOVÁ -HUBEROVÁ, G.: Děti potřebují rituály. 
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Období předškolního věku 

Toto období, téţ zvané jako magický nebo pohádkový svět, doslova okouzluje děti. 

Poznává dva základní druhy pohlavnosti, objevují se tradiční hry na doktory, které jsou 

obyčejně neškodné. Fredova periodizace to vymezuje jako falické stádium typické 

oidipovskou problematikou, láska jako přetrvávající vazba ke svému rodiči, holčička k otci, 

chlapeček k mamince.25
 Dalšími hraničními mezníky je vstup do mateřské školy, kde dítě 

vchází do nového světa plných podnětů, coţ splňuje funkce rituálů tohoto období jako je 

odpoutávání od nejbliţších osob a nalézání nových kontaktů, lepší zvládání strachu a adaptaci 

na kolektiv.  

 

Ve školním věku 

Toto období ukončuje věk magický a otevírá nový prostor jako vstup dítěte do školy, 

sounáleţitost se třídou nebo i nevhodná očekávání rodičů. Pakliţe dítě selhává v některém z 

nich, přispívají ke vzniku neţádoucích rituálů, přičemţ to je pouze vnější projev skrytého 

vnitřního problému, který musíme nalézt. Prospěšnost rituálů v tomto období posiluje kontakt 

s vrstevníky, projevování radosti z určitého výkonu, pocit nezávislosti a odpoutávání od 

rodičů, řešit spory spravedlivě.  

 

 

1.5.2    Rituály při řešení individuálních problémů 

Ţivot je plný zvratů, krizí a problémových situací, které neodmyslitelně patří k ţivotu 

kaţdého z nás a týká se to i dětí. Rituály, které pomáhají tato období překlenout, vznikají 

mnohdy spontánně, jindy jsou vymyšlené. Jejich význam je v tom, ţe by měli člověku dodat 

sílu k překonání krize, nebo pomoci překonat a připustit strach, podívat se jinak na novou 

situaci. Právě špatnými projevy chování, které se právě mohou stát rituály, tak upozorňujeme 

na naší vnitřní nouzi a je to jakési volání o pomoc. Například děti, které ztratí nějaké zvíře, by 

měly mít moţnost projevit svůj smutek. Udělat hrobeček, zdobit ho po určitou dobu a 

zpracovávat si tak svou vnitřní bolest. Opakování rituálu umoţňuje postupné zpracování, 

protoţe smutek vyţaduje čas a jednorázový rituál je nedostačující.  

 

 

 

                                                 
25

 KOLEKTIV AUTORŮ. : Přehled vývojové psychologie. 
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1.5.3   Rituály pro ţivý průběh roku 

Kaţdoroční opakování rituálů posiluje jejich funkci, podobně jako u rituálů všedního 

dne. Funkční prvky rituálů jsou orientace v čase, pocit bezpečí, sílení na pocitu vlastní 

hodnoty v rámci rodinných nebo osobních rituálů, zvyšování sounáleţitosti k většímu celku. 

Příklady takových rituálů je oslava narozeniny, rodinné slavnosti, advent, Vánoce a 

Velikonoce, postní doba, letnice a městské či vesnické svátky, trhy a jiné.26 Sue Jennings 

(2007) se zabývá spojením rituálu a ceremoniálních struktur jako součást naší ţivotní cesty. 

Poznamenává, ţe mnozí klienti nepoznali potřebné rituální struktury a s nimi i spojenou 

důleţitost přechodových rituálů.27  

 

 

2.     DRAMATERAPIE A MUZIKOTERAPIE 

 

Na první pohled mají oba tyto termíny jedno společné.  Slovo terapie. V kaţdém z nás 

vyvolává různé dojmy, především na základě naší vlastní zkušeností s terapií, nebo jednoduše 

jen informace, které o terapii máme zprostředkovaně z vnějšího světa, který je plný předsudků 

a individuálních výroků, které se příliš zobecňují v obecně platné zákonitosti.  

 

Expresivní terapie, zaštiťující základní kategorizaci nejen pro dramaterapii a 

muzikoterapii, zároveň nese význam v tom, ţe pracuje s výrazovými uměleckými prostředky, 

jako jsou hudba, drama, literatura, výtvarná výchova nebo pohyb.28 Spolu s dalšími druhy 

terapií, se do podvědomí zájemců, studentů, odborníků, ale i uţivatelů sociálních sluţeb, za 

poslední léta zapsala snad více neţ dost. Vznikly nové pracovní pozice, dramaterapeut a 

muzikoterapeut, kteří pronikají na místa, kde vnáší své osobité terapeutické světlo.  

 

Obě terapie jsou vymezeny hranicemi, které se mohou prolínat a nabývat tak ve své 

účinnosti. Podle Morena (2005) „terapeuti pracující s muzikoterapií a psychodramatem se 

mohou spojit a uskutečnit vysoce účinnou psychodramatickou lekci, jejíţ účinky mohou být 

ještě umocněny spoluprací s arteterapeuty a tanečními terapeuty. Není důvod, proč by tvůrčí 

typy arteterapie měly být provozovány odděleně. Jejich spojení můţe klientům přinést nové 

terapeutické moţnosti.“ 29 

                                                 
26

 KAUFMANNOVÁ -HUBEROVÁ, G.: Děti potřebují rituály. 
27

 VALENTA, M.: Dramaterapie. 
28

 KANTOR, J., LIPSKÝ, M., W EBER, J. a ko l.: Základy muzikoterapie. 
29

 MORENO, J. J.: Rozehrát svou vnitřní hudbu. str. 13. 
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Kaţdá z terapií prochází vývojem. Mají historii jak u nás, tak ve světě. Snaţí se pomoci 

člověku velmi přirozenou cestou a vychází z aspektů běţného ţivota, které nás obklopují od 

malička, divadlo a hudba. Světové fenomény, zdá se velmi jednoduché prostředky, a přesto 

vysoce účinné. Říká se, ţe v jednoduchosti je krása, v našem případě - v jednoduchosti je síla.  

 

V našem ţivotě mají své místo i rituály, dávající základní pocity jakéhosi řádu. Existuje 

celé mnoţství druhů rituálů, kaţdý si je více či méně uvědomujeme. V tomto domnění 

půjdeme dále vlastní cestou – je vţdy nutné se spoléhat na vědecké metody, terapeutické 

techniky, verbální postupy, kdyţ se přirozeně můţeme opřít o téma rituálů, které je nám dobře 

známo? Dokládá to i Grotowského (1999) výrok, ţe „nechci objevovat to, co je nové, ale to, 

co je zapomenuté.“30  

 

Ve svém původním kontextu toto téma stálo u zrodu lidské existenci, a vůbec jejího 

fungování a proměny v čase. Je to jakýsi duchovní průvodce a hybatel energií, který má na 

nás vliv. Můţeme tedy pouţít rituál jako podpůrný prostředek k základním terapeutickým 

prostředkům dramaterapie a muzikoterapie? Lze předpokládat, ţe mají- li rituály vliv na náš 

kaţdodenní ţivot, mají vliv i v terapii? Jaké jim náleţí místo?  

 

2.1    Zařazení terapií 

Dramaterapie a muzikoterapie patří do skupiny vlastních terapeutických metod. 

Zároveň se řadí do systému aplikovaných expresivních terapií, jejichţ metody se vyuţívají ve 

speciální pedagogice. Stále méně se uţívá kategorizace expresivních terapií jako arteterapie 

v širším slova smyslu, z důvodu střetu s názvem arteterapie, který se pouţívá především ve 

smyslu výtvarném, téţ zvaným jako terapie výtvarná nebo arteterapie v uţším slova smyslu.  

 

Mezi hlavní druhy metod, které tvoří celek expresivních terapií (arteterapie), patří 

dramaterapie, teatroterapie, psychodrama, muzikoterapie, biblioterapie, terapie výtvarná 

v uţším slova smyslu. Je na místě, jiţ zmíněným metodám, připsat i další charakterizaci 

v podobě cílevědomé a odborné aplikaci uměleckých prostředků, které jsou pouţity se 

záměrem pomoci lidem změnit jejich chování, osobnostní strukturu, emoce i myšlení 

společensky i individuálně přijatelným způsobem.  

                                                 
30
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Dramaterapii, teatroterapii a psychodrama spojuje pouţívání uměleckého prostředku a 

tím je dramatické umění, které vyuţívá prostředků jako je například hra v roli, improvizace, 

neverbální pohybové způsoby, symbolická gesta, ale i svébytný inscenační prostor. 

Muzikoterapie je svébytnější a nedělí se s ţádnou metodou o základní prvky hudebního umění 

jakými jsou melodie, harmonie, dynamika, tempo, rytmus, zvukové barvy, takt. 31 

 

Poslední kategorizace dramaterapie a muzikoterapie bude náleţet do systému 

terapeuticko- formativních přístupů. Jak uvádí Müller (2004)„ terapeutické-formativní 

přístupy existují jako svébytné mechanismy (opatření, postupy, atp.), jeţ umoţňují pomáha-

jícím profesím (zejména psychologům, psychoterapeutům, speciálním pedagogům) dosahovat 

u jejich klientů normy (či blíţit se k  normě) – a to vyuţitelné v kaţdodenním ţivotě.“  32  

 

Přesněji vymezeno, mají působit na obnovování a zlepšení narušené vnitřní rovnováhy 

organismu, případně odstranit nerovnováhu mezi člověkem a jeho okolním prostředím, to je 

účel terapeutický. Cílem formativního účelu je pak pozitivně ovlivňovat osobnostní růst a 

formovat osobnost. Podle Müllera (2004) podstata těchto přístupů tkví v odstraňování či 

zmírňování deficity v chování, proţívání, ale také v sociálních vztazích klientů, za pomoci 

psychologických prostředků, čímţ se hlásí k psychoterapeutické bázi, ze které se odvíjejí 

především.33 

 

2.2    Vztah terapeuticko-formativních přístupů a psychoterapie 

Je nezbytné podotknout, ţe dramaterapie a muzikoterapie nejsou psychoterapie. Jsou 

svébytné a nezávislé, ale přesto spolu tyto tři terapie souvisí. Základem psychoterapie je 

verbální působení na klienta, jejímţ prostřednictvím se dosahuje poţadované změny. Mluvené 

slovo podněcuje změnu psychického postoje ke změně v chování a v proţívání. Příkladem 

takové práce je například výklad onemocnění, empatický rozhovor s klientem nebo 

psychoanalytická interpretace klientova díla. Základ kaţdého terapeuticko- formativního 

přístupu je opačný. Postupuje od činnosti, (která podněcuje změny vzorců chování i oblast 

proţívání), aţ ke změně postoje psychického, (změna myšlení.) 34  

                                                 
31

 RENOTIÉROVÁ, M. LUDÍKOVÁ, L. a ko l.: Speciální pedagogika.  
32

 MÜLLER, O. citováno dle RENOTIÉROVÁ, M. LUDÍKOVÁ, L. a kol.:  Speciální pedagogika. str. 59.  
33

 MÜLLER, O. citováno dle RENOTIÉROVÁ, M. LUDÍKOVÁ, L. a kol.: Speciální pedagogika. 
34

 RENOTIÉROVÁ, M. LUDÍKOVÁ, L.: a kol. Speciální pedagogika. 
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Další podrobnou definicí psychoterapie se zabývat nebudeme, jen podotkneme na 

další skutečnost, která podle Valenty (2007), spojuje psychoterapii a terapeuticko- formativní 

přístupy, jakoţto expresivní formy psychoterapie (především dramaterapii), a tím jsou hlavní 

psychoterapeutické směry, které je prostřednictvím svých metod ovlivňují, inspirují a nejsou 

tak na stejné kategorické úrovni, jak by se mohlo zdát.  35 

 

2.3   Terapeutický vztah 

Právě takovýmto psychoterapeutickým vlivem je pouţívání základního 

psychologického prostředku a tím je autentický vztah mezi terapeutem a klientem. Jak uvádí 

Hanušová (2004), mezi obecné účinné faktory psychoterapie se řadí po boku terapeutické 

situace, osobností terapeuta, osobností klienta, také jejich vzájemný vztah. Předpokládá se 

vzájemný respekt a serióznost v přístupu k terapii, ale také vzájemné sympatie a vstřícnost 

mezi oběma rolemi, které se vtiskují do vztahu.  

Základem je dobrá motivace pro společnou práci. Domníváme se, ţe motivace jako 

taková nepřichází sama od sebe, můţe ji právě lépe nastartovat společné naladění ve skupině, 

na kterém můţe mít podíl právě rituál. Předpokladem je také skutečnost, ţe terapeut se snaţí 

co nejlépe porozumět a pomoci svému pacientovi, který je otevřený v otázce sebepoznání, 

vlastní práce na sobě samém a je připraven učinit změny v dosavadním ţivotě.36  

 

2.4    Terapeutický proces 

Terapeuticko- formativní postupy jsou realizovány právě prostřednictvím 

terapeutického procesu, který zajišťuje terapeut, klient je samozřejmě také spolučinitelem a 

probíhá v jistém materiálním prostředí. Úspěšnost procesu se dovíjí od osobnosti terapeuta, 

která je ovlivněna lidskými i odbornými zkušenostmi a schopnostmi. V rámci terapeutického 

vztahu, který zároveň ovlivňuje proces mezi klientem a terapeutem, má nosný význam 

neverbální, mimoslovní komunikace, která v kontextu se speciální pedagogikou je zvlášť 

významná.  

 

2.4.1 Neverbální komunikace  

Je důleţitým nástrojem k pozorování klienta, interpretace chování, jeho vyjadřování a 

sdílení. Müller (2004) to přirovnává k řeči těla, řeči prostoru a řeči času. Je to prostředek, 

                                                 
35

 VALENTA, M.: Dramaterapie. 
36

 HANUŠOVÁ, I.: citováno dle VYMĚTAL, J. A KOL.: Obecná psychoterapie. 
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který probouzí klientovu přirozenost a schopnost vnímat a regulovat vlastní chování a 

proţívání. Svými vlastnostmi, jako je větší míra spontánnosti, opravdovosti, menší 

kontrolovatelnosti a vyšší emocionalitě, se spolupodílí na předmětu terapeutického vztahu.  

 

2.4.1 Vedení procesu 

Je nezbytné, aby terapeut: 

1. znal, i mimo jiné diagnostikované znalosti, aktuální psychofyzický stav klienta (jeho 

náladu, proţitky, zdravotní stav), coţ musí být zohledňováno během celého průběhu 

procesu, 

2. klient musí dost prostor pro sdílení a vyjevení svého stavu, 

3. vybraná činnost musí kooperovat s momentálním stavem klienta, bezpečným 

prostorem a pozitivní skupinovou atmosférou,  

4. terapeutická struktura by měla být praktická do kaţdodenního reálného ţivota klienta, 

5. kaţdá lekce musí projít jistým vývojem – počátky odkrývání bariér, zpracovávání 

problémů aţ ke konečnému uzavření, přičemţ otevřené problémy dobrý terapeut 

nikdy neopouští.  

 

Müller (2004) ještě dodává další poţadavek na osobnost terapeuta a to v podobě dostatečného 

zásobníku metod a technik práce s klienty. 37 

 

 

3.      DRAMATERAPIE 

 

3. 1   Definice dramaterapie 

 

Systematické zařazení dramaterapie nás zároveň přiblíţilo k celkovému obrazu definice 

tohoto oboru. Ve snaze o přesnější vymezení tohoto pojmu v odborné literatuře je nejčastěji 

pouţívaným termínem dramaterapie, ale platné jsou i výrazy jako dramatoterapie i 

dramoterapie. Toto sousloví se skládá ze spojení slov drama a terapie. O tom, jakým 

způsobem se tyto dvě oblasti propojují a doplňují, náleţitě potvrzují slova vybraných autorů.  
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 MÜLLER, O. citováno dle RENOTIÉROVÁ, M. LUDÍKOVÁ, L. a kol.: Speciální pedagogika. 
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Jednu z mnoha uznávaných charakteristik pojmu dramaterapie nám nabízí i české pojetí 

Milana Valenty (2000), který dramaterapii definuje jako „léčebně-výchovná (terapeuticko-

formativní) disciplína, v níţ převaţují skupinové aktivity vyuţívající ve skupinové dynamice 

divadelních a dramatických prostředků k  dosaţení symptomatické úlevy, ke zmírnění důsledků 

psychických poruch i sociálních problémů a k  dosaţení personálně sociálního růstu a 

integrace osobnosti.“ 38 

 

Pro srovnání, slovenská dramaterapeutka Majzlanová (2000), ji vymezuje jako 

uměleckou metodu, léčebně-výchovného charakteru, která se pouţívá v rámci skupinové i 

individuální práce. V určitých improvizovaných situacích „tady a teď“ vyuţívá právě 

dramatické struktury se speciálním cílem, vede k získávání vnitřní emoce a integraci, evokuje 

k proţívání emocí. 39 

 

České i slovenské pojetí dramaterapie si rozšíříme i jedno zahraniční. The British 

Association for Dramatherapists vymezuje tuto disciplínu takto: „dramaterapie pomáhá 

uchopit a zmírnit sociální a psychologické problémy, mentální onemocnění i postiţení a stává 

se nástrojem zjednodušeného symbolického vyjadřování, díky němuţ jedinec poznává sám 

sebe, a to prostřednictvím tvořivosti zahrnující verbální i nonverbální sloţku komunikace.“40 

 

3.2    Klientela dramaterapie 

Největší skupinu uţivatelů tvoří jedinci s mentálním postiţením. Podle Valenty a 

Millera (2009) je to co do prelevance zároveň nejfrekventovanější porucha speciálně 

pedagogické péče vůbec a všeobecné odhady uvádí, ţe v populaci se objevuje 3-4 % osob 

s mentálním postiţením.41 Druhou nejvýraznější skupinou jsou lidé s psychiatrickou 

zkušeností, lidé mladšího věku se specifickými vývojovými poruchami chování učení a 

chování, mladé osoby s jinými poruchami chování či psychosociálně ohroţení i sociálně 

ohroţení jedinci. Rozsah působení dramaterapie sahá i do  oblasti postpeniterciální péče, která 

napomáhá odsouzeným osobám po jejich propuštění z vězení zapojit se do normálního 

občanského ţivota, dále osoby ve výkonu trestu a gerontologičtí uţivatelé.  
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39
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3.3    Pojetí dramaterapie 

Na systémové pojetí dramaterapie lze nahlíţet dvěma přístupy: 

 Drama as Therapy je to takové pojetí, které dramaterapii vymezuje jako svébytný 

psychoterapeutický postup.  

 Drama in Therapy jako součást rámce hlavních psychoterapeutických směrů, především 

Gestalt a behaviorální terapie, kde toto pojetí vyuţívá některé z dramaterapeutických 

postupů). 

 

Vymezení dramaterapie: 

 součást psychoterapie a speciální pedagogiky 

 autentický obor interdisciplinární povahy 

 jedna z uměleckých terapií 

 expresivní metoda 

 neverbální terapie (oproti psychoterapeutickým školám zaloţených na verbální stránce)  

 terapeuticko-formativní (léčebně-výchovná) disciplína 

 paradivadelní systém terapeutické povahy. 42 

 

 

3.4     Formy dramaterapie 

Aneb jakým způsobem realizujeme dramaterapeutickou hodinu. I tak lze vysvětlit tuto 

kapitolu. Hledisko, které nám nabídne první druhy forem, spočívá v tom, zda- li uţivatel 

dochází z domova, či je hospitalizován v instituci, kde v tomto případě, dochází 

dramaterapeut.  

 

1. Ambulantní forma. V tomto případě je dramaterapie povaţována za stěţejní 

terapeuticko- formativní postup. Je organizována v rámci občanských sdruţení, privátní 

praxe, neziskového sektoru, speciálních škol, denních center aj.  

2. Klinická forma. Zahrnuje oblast léčeben, psychiatrických oddělení a klinik, kde slouţí 

pouze jako podpůrná terapie podle praxí ověřené zkušenosti, ţe jakákoli aktivita je lepší 

neţ pasivita. 
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3. Denní sanatoria a stacionáře . Dramaterapie je brána za nosnou skupinovou psycho-

terapeutickou aktivitu, zaměřenou na doléčování klientů s neurotickou a psychotickou 

zkušeností) 

 

Druhé hledisko, které vymezuje další formy dramaterapie, je počet klientů a jejich 

organizování. 

 Individuální dramaterapie  – Valenta přiznává, ţe v našich zemích s ní nemáme tolik 

zkušeností jako s terapií skupinovou. Ve světě je pouţívaná zejména u jedinců 

s autismem, posttraumatickým stresovým syndromem a u osob s mentálním postiţením.  

 Skupinová dramaterapie  – Největší předností této nejčastější formy je skupinová 

dynamika, která významně odpovídá za průběh procesu a stává se terapeutickým 

prostředkem. 

 

Můţeme tedy hovořit o takzvaných dramaterapeutických skupinách, které lze dále dělit: 

 

Z hlediska pohlaví: 

 Koedukované skupiny – smíšené skupiny obou pohlaví. Častější a daleko funkčnější.  

 Izosexuální skupiny – skupina jednoho pohlaví (např. výchovné ústavy) 

 

Podle druhu a typu postiţení: 

 Homogenní skupiny – je to důsledek zaměření dané organizace (např. P-centra 

zaměřené na ohroţenou mládeţ, v rámci níţ vznikne dramaterapeutická skupina, 

kterou P-centrum realizuje). 

 Heterogenní skupiny – kombinace různých druhů a typů postiţení. Častější forma. 43 

 

Poslední podobou moţné formy dramaterapie je léčebné společenství „komunita“, 

přesněji řečeno komunita terapeutická. Kratochvíl (2008) definuje terapeutickou komunitu 

jako „zvláštní forma intenzivní skupinové terapie, kde klienti, většinou různého věku, pohlaví 

a vzdělání, spolu určitou dobu ţijí a kromě skupinových sezení sdílejí další společný program 

s pracovní a jinou různorodou činností, coţ umoţňuje, aby do tohoto malého modelu 

společnosti promítali problémy ze svého vlastního ţivota, zejména své vztahy k lidem“. 44
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3.5    Cíle dramaterapie 

Klientela, se kterou v dramaterapii pracujeme, je zároveň hlavním hybatelem, který se 

spolupodílí na vymezování cílů v této disciplíně. Majzlanová (2007) hovoří o takzvaných 

specifických cílech dramaterapie takto „k hlavním cílům dramaterapie počítá redukci tenze, 

rozvoj empatie, fantazie a kreativity, odblokování komunikačního kanálu, integraci osobnosti, 

rozvíjení sebedůvěry, vytváření pocitu zodpovědnosti, úpravu reálné aspirace.“ 45 

 

Dramaterapeutka Emunahová (2007)sestavila seznam nespecifických cílů a řadí mezi 

ně zlepšení schopnosti sociální interakce, zvýšenou schopnost uvolnit se, lépe zvládat 

kontrolu svých emocí, změnit špatně navyklé vzorce chování, spontánnější chování, rozvíjení 

představivosti a koncentrace, rozšíření repertoáru rolí pro ţivot, posílení vlastní sebedůvěry a 

sebeúcty, náhled na svá omezení a moţnosti, ale také růst intrapersonální inteligence. 46
  

 

3.6   Prostředky dramaterapie 

Dramaterapie a dramatická výchova má prakticky stejné prostředky. Jak uvádí Valenta, 

základním prostředkem dramaterapie je improvizace. Autorka Machková rovněţ potvrzuje 

metodu improvizace jako základ tvořivé dramatiky. 47 Další nepostradatelné interdisciplinární 

zdroje dramaterapie, jsou jimi hra, vývojová psychologie, dramatická výchova, psychoterapie, 

rituál a teorie divadla. 48 Podle Majzlanové (2007) mezi další prostředky dramaterapie lze 

jmenovat mimická a řečová cvičení, dramatickou hru, verbální hru a hru v roli, scénář, mýty a 

příběhy, práce s textem, vyprávění příběhů, líčení, masky, loutkovou a maňáskovou hru, 

pohyb, pantomimu, hru s objekty a kresbu. 49  

 

Hickson (2000) doslova nazývá své metody akčními. Zdůvodňuje to faktem nastavení 

naší moderní společnosti a sedavého způsobu ţivota, kdy potřeba jakési „akce“ je nutná víc 

neţ kdykoli předtím. Jako akční metody uvádí pouţívání těla, hlasu, smyslů, ţivé obrazy, 

scénky a hry v rolích. Zmiňuje i další přístupy jako je divadlo fórum, obrazy, hry, cvičení, 

psychodrama a rituály,  které se pojí jako východiska představitelů jako například Augusto 

Boal, Sue Jennings a Jacob Moreno.50 
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 EMUNAHOVÁ, R. citováno dle VALENTA, M.: Dramaterapie.  
47

 MACHKOVÁ, E.: Metodika dramatické výchovy. Zásobník dramatických her a improvizací. 
48 VALENTA, M.: Dramaterapie. 
49
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3.7    Vztah dramaterapie a psychodramatu 

Psychodrama, jeţ má k dramaterapie velmi blízko, se zabývá přímými otázkami a 

skutečnostmi lidského ţivota, které úzce souvisí s vlastním ţivotem a zkušenostmi klienta. 

Zakladatel psychodramatu, Jacob Levy Moreno, vyuţívá základními prostředky, jako jsou 

hraní rolí, sociální drama, navozené simulace i psychodramatický šok, přičemţ se klade důraz 

na rozvíjení spontánního já a skryté tvořivosti. Cílem je poskytnout takové zkušenosti, které 

klient nabude, a pomohou změnit postoje ke svému ţivotu. 51 Jak popisuje Valenta, pracuje se 

velmi individuálně s vlastním příběhem, traumaty, vzpomínkami, ale také sny a představami, 

které se snaţíme prostřednictvím přenosu zvědomit a verbalizovat. 52 Základními prvky jsou 

jeviště, protagonista, reţisér, kompars pomocných herců a publikum, které tvoří základní 

strukturu psychodramatu.  

 

3.8    Vztah dramaterapie a výchovné dramatiky 

Výchovná dramatika (dramika, dramatický výchova, divadlo ve výchově) je svou 

edukační povahou k dramaterapie velmi blízko, ale zaměřuje se především na dramatický 

talent, výchovu divadelníka, zvyšování cítění a estetického vnímání, vlastní sociální růst a 

v rámci procesu je zaměřena na výsledný umělecký produkt. Je určena ţákům nejrůznějších 

typů a stupňů škol, kde nemá své tradiční místo, jako například výtvarná výchova, která je 

součástí českého školního kurikula. Jiţ tady nacházíme první vymezení a tím je diferenciace 

klientely, která u dramaterapie tvoří okruh osob se specifickými potřebami, či jistou mírou 

podpory, která je realizována prostřednictvím institucí.  

Dalším faktorem je pouţívání specifičtějších prostředků a metod, přičemţ kombinace 

metod dramaterapie a dramiky lze vyuţít nejen k uzdravování, ale i pro rozvoj osobnosti a  

rozvíjení dramatického talentu, to platí i u intaktní klientely.   

Formativní charakter dramaterapie, který se vymezuje na sebereflexi, zpětnou vazbu, 

aspiraci, ţivotní perspektivu, přehodnocování vzorců chování a ţivotních postojů, je 

v dramice zaměřen na posílení morální vědomí, morálních citů, postojů a vlastností. 

Techniky, metody a formy práce jsou stejné, Valenta (2007) ale upozorňuje na hledisko 

limitu, které je nutné brát na vědomí, například při práci s klienty s jistými typy zdravotního 

postiţení. Náročné konvence tak mohou sníţit úroveň práce po stránce dramatické i estetické, 

časového rozvrhu lekcí, délku dramatického projektu i počet klientů. 53  
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4.     MUZIKOTERAPIE 

 

Pojem muzikoterapie 

Slovo muzikoterapie je svým původem řecko- latinské. Jak vysvětluje Matéjová a 

Mašura (2009), skládá se z latinského musica, coţ znamená hudba a řeckého therapeia, coţ 

znamená léčit, starat se, pomáhat, ošetřovat. 54 V doslovném překladu lze muzikoterapii 

přeloţit jako léčení nebo pomoc člověku hudbou. Také, ale méně často, se pouţívá pojem 

„hudební terapie“.  

 

Východiska muzikoterapie 

Teorii i praxi muzikoterapie pomáhá utvářet vzájemná interakce s ostatními vědními 

disciplínami. Transdisciplinárnost potom zajišťuje propojení s hudebními, psychologickými, 

psychoterapeutickými, expresivními, pedagogickými, medicínskými, sociologickými, 

lingvistickými, antropologickými a technickými obory.55 Ve 20. století se první 

muzikoterapeutické koncepce inspirovaly například Fredovou psychoanalytickou terapií, 

analytickou a behaviorální terapií. Bunt (2009) zmiňuje i ovlivnění teoretickými východisky 

humanistické a kognitivní psychologie, výzkumem interakce mezi matkou a dítětem, 

edukační a terapeutické programy speciální pedagogiky, fyzioterapie aj.56 

 

4.1     Charakter muzikoterapie 

Muzikoterapie je terapeutická disciplína, která byla definována mnoha profesionálními 

sdruţeními různého zaměření z celého světa. Jediná, obecně přijímaná definice muzikoterapie 

není, ale můţeme se shodnout na obecných principech ústřední role hudby v terapeutickém 

procesu.57  Tuto myšlenku potvrzuje i Kantor (2009), který zmiňuje velmi sloţité spojení mezi 

dvěma základními fenomény a tím jsou hudba a terapie, které se potkají v názvu 

muzikoterapie.  

Identita muzikoterapie má v pojetí Bruscia (2009) tři podoby, jsou jimi umění, 

vědecký obor a interpersonální proces. V duchu umění ji přisuzuje vlastnosti jako je 

individualita, kreativita a krása. V duchu vědního oboru vyznamenává objektivitu,  
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snahu o pravdivost, univerzálnost, aplikovatelnost. V pojetí interpersonálního procesu je to 

důvěryhodnost, empatie, komunikace, vzájemnost, role terapeuta a klienta. 58 

 

4.2     Definice muzikoterapie 

Brusciova definice z roku 1989 například uvádí, ţe „muzikoterapie je cílevědomý 

proces, během nějţ terapeut pomáhá klientovi zlepšit, udrţet nebo obnovit pocit duševní 

pohody. Vyuţívá k tomu hudební proţitky a jako dynamická síla slouţí vztahy, jeţ se vytvoří 

skrze hudební proţitky.“ 59
 

 

Světová federace muzikoterapie nabízí uznávanou definici z roku 1996 : 

„Muzikoterapie je pouţití hudby a/nebo hudebních elementů (zvuku, rytmu, melodie, 

harmonie) kvalifikovaným muzikoterapeutem pro klienta nebo skupinu v  procesu, jehoţ 

účelem je usnadnit a rozvinout komunikaci, vztahy, učení, pohyblivost, sebevyjádření, 

organizaci a jiné relevantní terapeutické záměry za účelem naplnění tělesných, 

emocionálních, mentálních, sociálních a kognitivních potřeb. Cílem muzikoterapie je 

rozvinout potenciál a/nebo obnovit funkce jedince tak, aby mohl dosáhnout lepší 

intrapersonální nebo interpersonální integrace a následně také vyšší kvality ţivota 

prostřednictvím prevence, rehabilitace nebo léčby“. 60 

 

4.2.1    Širší a uţší vymezení muzikoterapie  

Jak jednotně zařadit a vymezit muzikoterapii je stále diskutované téma. Proto jej lze 

uchopit vysvětlením v uţším a širším významu. Walther Simon (2009) popisuje muzikoterapii 

v uţším významu „jako specifickou léčebnou psychoterapeutickou metodu, která – podle 

psychopatologických zákonitostí – uţívá specifického hudebně-komunikativního média 

receptivního i aktivního, aby docílila terapeutických efektů při léčení neuróz, 

psychosomatických poruch a neuropsychiatri-ckých onemocnění.“ 61 

 

Širší vymezení srozumitelně podává Americká muzikoterapeutická asociace z roku 

1998 a říká, ţe pojem muzikoterapie je není jen léčba hudbou, ale také pomoc člověku se 

zdravotními či edukačními problémy. 
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 BRUSCIA, L. citováno dle citováno dle KANTOR, J., LIPSKÝ, M., W EBER, J. a  ko l.: Základy 

muzikoterapie. 
59

 BRUSCIA, K. citováno dle MORENO, J. J. : Rozehrát svou vnitřní hudbu. str. 15. 
60

 KANTOR, J., LIPSKÝ, M., W EBER, J. a ko l.: Základy muzikoterapie. str. 27 
61

 POKORNÁ, P. citováno dle KANTOR, J., LIPSKÝ, M., W EBER, J. a  ko l.: Základy muzikoterapie. str. 23 



 - 29 - 

V současné době stále více rozvíjí širší hledisko a muzikoterapie se stává nezávislou 

profesí s tradičními medicínskými přístupy, a zároveň aplikuje a integruje poznatky z jiných 

vědních disciplín. 62 

 

4.3     Sloţky muzikoterapie 

Müller (2004) popisuje, ţe i jiné expresivní disciplíny mají, stejně jako muzikoterapie, sloţku 

receptivní a aktivní. Při podrobnějším popisu zjišťujeme, ţe: 

 

 Receptivní sloţka (vnímání hudby) se soustřeďuje na poslech ţivé nebo reprodukované 

hudby, coţ můţe vést ke společnému proţitku a následně k podpoře budování vztahu, 

k uvolnění emocí a rozšíření vnímavosti.  

 Aktivní sloţka (vyvíjení hudební aktivity) je vymezena prací s projevem vokálním a 

instrumentálním. Téţ můţe být doprovázena projevem řečovým, pohybovým. 

 

V praxi většinou obě sloţky tvoří kompatibilní celek. 63 

 

 

4.4     Formy muzikoterapie 

Počet klientů rozhoduje o tom, zda- li bude terapie individuální, párová, skupinová, komunitní, 

případně kombinace některých z forem:  

 Individuální terapie. Základem je interakční vztah terapeut-klient. Náročná po 

ekonomické i personální stránce. U některých klientů s mentálním postiţením a autismem 

můţe slouţit i jako příprava pro zařazení do skupinové terapie.  

 

 Skupinová terapie. Stejně jako dramaterapie vyuţívá sílu skupinové dynamiky. Podle 

Yaloma (2009) se skupina vymezuje jako malá ( 3-8 klientů) nebo velká ( 8-15 klientů), 

rovněţ můţe být otevřená nebo fixní. Další diferenciace je krátkodobá skupina, u které se 

doporučuje přijímat klienty s podobnými problémy a cíleně zaměřit se na symptomatickou 

terapii, a dlouhodobá skupina, která je naopak účelně heterogenní v rámci komplexního 

rozvoje osobnosti v procesu sociálního chování a učení.  
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 Komunitní terapie. Druh terapie, která není uměle vytvořenou skupinou klientů.  

Základem je přirozené prostředí klientů jako rodina, pracoviště, komunita v instituci. 

Terapeutický cíl je snaha dosáhnout především změny v systému, tak změnou jednotlivce, 

kterými je systém tvořen. Významným druhem je muzikoterapie rodinná.64 

 

4.5     Metody v muzikoterapii 

 

Bruscia (2009) pojmenovává čtyři základní metody: 

1. Hudební improvizace. Slouţí jako komunikační most s klientem, zároveň je 

prostředkem pro sebevyjádření, formování vlastní identity, rozvoje sociálních, 

smyslových a kognitivních funkcí, zájmu o vlastní aspekty své osobnosti. Klient, 

s pomocí terapeuta, aktivně tvoří pomocí zpěvu, hry na nástroj nebo hrou na tělo. 

Tímto procesem vzniká melodie, rytmus, píseň nebo instrumentální skladba.  

Improvizaci dělíme na individuální, párovou nebo skupinovou.  Podle Morena (2005) 

se při práci s improvizačními metodami často stává, ţe hudebně vzdělaní jedinci jsou 

méně spontánní neţ jedinci bez hudebního vzdělání. Příčinou je skutečnost, ţe 

hudebníci jsou mnohdy vedeni k tomu, aby vyjadřovali hudební představy druhých, 

spíše neţ aby tvořili sami za sebe a dávali tak prostor vyjevit své pocity a emoce.  

2. Hudební interpretace . Klient se učí nebo provádí reprodukci hudební formy, modelu, 

prostřednictvím vokální nebo instrumentální hudby. Patří zde strukturované hudební 

hry a aktivity, provedení, realizace, interpretace modelu před publikem nebo bez něj.  

3. Kompozice. Klient je aktivní a s pomocí terapeuta, který se stará spíše o technické 

aspekty procesu, se snaţí napsat text, píseň, instrumentální skladbu či jiný hudební 

produkt. 

4. Poslech hudby. Klient je v roli posluchače, naslouchá a reaguje na hudbu, která můţe 

být ţivě hraná, reprodukovaná, obsahuje klientovu či terapeutovu kompozici. 

Zaměření posluchu můţe být soustředěno na tělesné, emocionální, estetické, 

intelektuální, spirituální či jiné aspekty hudby. 65 
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Jsou to metody, které klienta aktivně zapojují, jako účastníka do léčebného procesu 

Klient se podílí na muzikoterapii tím, ţe své pocity nevyjadřuje slovně, ale cestou hudební 

improvizace.66
  

 

4.5.1  Prostředky hudební improvizace 

Tak jako má kaţdý člověk vlastní rukopis, je jeho vlastní hra na hudební nástroj 

obrazem jeho skladby. Právě prostřednictvím způsobu jeho hraní vykrystalizují cíle a 

muzikoterapeutické prostředky. 67  

 

Velkým přínosem v muzikoterapii je klientova spontánnost a tvořivost, která se můţe 

realizovat prostřednictvím těchto výrazových prostředků:  

 hra na tělo, kde vyuţíváme zvuky při tleskání, luskání, pleskání rukama o části těla, 

dupání a mnoho dalších zvuků,  

 hudební nástroje, například nástroje Orffova instrumentáře (zvonečky, dětské bubínky, 

ozvučená dřívka, zvonkohry, wood block…), dále pak tradiční nástroje (kytara, klavír, 

flétna…), ojedinělé zvuky a jistou exotičnost dávají nástroje různých etnických kultur 

(bubny, deštné hole, tibetské mísy, gongy, bolofón…) a podstatně důleţité jsou nástroje 

vlastnoručně vyrobené,  

 práce s hlasem, jakoţto aktivní forma muzikoterapie, kde řadíme zpěv písní, zpěv 

manter, vokalizace, rytmizace textu a říkadel, eurytmie, alikvotní a kreativní zpěv, 

přičemţ všechny tyto techniky slouţí pro hlasovou improvizaci. 68 

 

Hudební prostředky pro vyjadřování různých typů základních emocí, jako například 

smutku, jsou spojovány s pomalým rytmem, táhlými a mollovými tóniny, zatímco sviţný 

rytmus, hlasitost a durové tóniny jsou vázány na pozitivní pocity.69
  

 

4.6    Muzikoterapeutické techniky 

Šimanovský (1998), ve své knize Hry s hudbou a techniky muzikoterapie ve výchově, 

sociální práci a klinické praxi, nabízí široký seznam jiţ výše uvedených metod a jejich 

kombinací. Pozornost soustřeďuje na hry s rytmem, hru na tělo, hry s rytmem a pohybem, 
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rytmus a řeč, hry s předměty a nástroji, improvizaci pohybem na hudbu, hry se zpěvem, 

písničku jako námět dramatického děje, hudbu a výtvarné techniky, hudebně-dramatické 

formy, tance a taneční hry, poslech, fantazii a relaxaci.70 

 

4.7     Výrazové prostředky 

Jak uvádí Kantor (2009), nosnými výrazovými hudebními prostředky jsou tóny, barva 

zvuku, síla zvuku, výška tónů, délka tónů, tempo, rytmus, melodie a harmonie. Hudba potom 

můţe působit jako metafora nebo komunikační prostředek.71 

 

Klient své pocity nevyjadřuje verbálně, ale cestou hudební improvizace.  Tato teorie by 

mohla být napadena, ţe slovní vyjádření je daleko přesnější neţ hudba. Ale hudba je natolik 

svébytný jazyk, který je sice alternativní, ale zároveň je to stejně platná forma vyjádření. 

Náleţitě to potvrzují i Morleyova (2005) slova, ţe hudba je formou komunikace a je obdobná 

řeči v tom smyslu, ţe má intonaci a interpunkci.  Muzikoterapii povaţujeme za metodu, kde 

se klienti zapojují jako aktivní účastníci do procesu jejich vlastní léčby. 72 

 

 

5. RITUÁL A TERAPIE 

 

Divadelní antropologové Grotowski, Artraud a řada dalších spatřuje v rituálu jistý 

zdroj imaginace, metafory, ale také symbolizaci a návrat k přírodním, vesmírným silám i 

pozitivní odvrácení od postmoderního způsobu ţivota. Rituál je přínosem pevné, jisté 

struktury, která je velmi významným nositelem v procesu práce nejen u klientů s pervazivní 

vývojovou poruchou. Pevná struktura zachovává řád a zpřehledňuje situaci velmi významně 

především pro klienty s neurotickou zkušeností. V účinnost nabývá rituál i díky rytmu, který 

má zklidňující účinky, a vytváří formu rituálu, která se pravidelně v čase opakuje například 

jako vývojové fáze ţivota, střídání ročních období. Rituál v terapii je také nositelem 

„rituálního jazyka“, který hovoří prostřednictvím pohybu, slova, zvuku, obrazu, masky i 

metafory.73  
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Jak vysvětluje Sue Jennings (2007), tak rituální jazyk pomáhá lépe komunikovat a 

oslovit klientův vnitřní svět, slovy jinak ne snadno uchopitelný. Bezpečně obchází obranné 

mechanismy, které jsou velmi důleţité pro zachování duševní rovnováhy i pocitů identity 

klienta. 74 

 

5.1     Rituál v dramaterapii 

Britská zakladatelka a průkopnice dramaterapie, Sue Jenningsová (2000) popisuje 

drama a divadlo v souvislosti s léčebnými účinky. S největší pravděpodobností tomu tak bylo 

i ve velmi dávné minulosti. První rituály a náboţenské obřady zahrnují divadelní prvky a 

pomáhají vytvářet kulturní kontext pro proces uzdravování. Je tedy nesporné, ţe divad lo je 

základem dramaterapie. Jenningsová strávila dva roky v deštných pralesích. Tato zkušenost ji 

vedla k získání doktorátu ze sociální antropologie, kterou vyuţívá v oblasti léčebných rituálů 

a forem sebevyjadřování lidí. Podle Hicksona (2000) „rituály mají mnoho forem, jejichţ 

příkladem jsou obřady plodnosti, iniciační rituály i společenské rituály.“ 75 

Dramaterapeutické oddělení, které zaloţila na jedné britské klinice pro léčení 

neplodnosti, pouţívá léčebné techniky právě prostřednictvím rituálů a rytmu. Jde o snahu 

ukázat, ţe alternativní postoje mohou být úspěšné, stejně tak jako intervence klasického 

lékařství. 76 

To potvrzuje i Šimanovský (1998), který v historii muzikoterapie popisuje vývoj 

primitivního způsobu magického léčení určité formy rituálu, které se odlišily vzhledem 

k jednotlivým druhům nemocím.77  

 

Mohlo by se zdát, ţe některé druhy přechodových rituálů jsou těţko zařaditelné do 

dramaterapeutické praxe. Rituály a jeho techniky v praxi popisuje Cecily O Neill (2001): 

„Nadešla chvíle volby. Půjdu kolem kruhu, a koho se dotknu prstem, ten bude Sir Dominic“. 

Učitel obejde zvolna kruh dvakrát kolem dokola. Je znát skutečné a vzrůstající napětí. „Toto 

je Sir Dominic, pán všech mých rytířů. Zaujmi své místo po pravici krále“. Napadá mě, pouţít 

další druh rituálu a to iniciační pasovací obřad na Sira Dominica. 78 
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5.1.1   Povaha rituálu v dramaterapii 

Je velmi sporadické připisovat rituálům určité místo v terapii. Některými odborníky je 

rituál povaţován za jakýsi experiment v terapii, konzervativní překáţku v rozvoji jedince 

nebo skupiny, ale i jako negativní sílu, která udrţuje problematické elementy. Podle Jonese  

(2007), který spolu se skupinou dramaterapeutů realizoval výzkum, můţeme vymezit 

následující vlastnosti rituálů: 

 

Pozitiva rituálů: 

 označují významné etapy ve vývoji jedince,  

 vytváří soudrţný rámec pro procesy, jejţ obsahují silné emoce a pocity,  

 pomáhají překlenout úskalí dramaterapeutického procesu,  

 dává strukturu, rytmus a individuální pocit bezpečnosti jedince během procesu,  

 klientovo vlastní vytvoření rituálu pro práci s osobním problémem,  

 s pomocí dramaterapeuta práce na přetvoření problematické zkušenosti z rituálu, 

 vytváří prostor pro dramatizaci těţkých ţivotních zkušeností a následné práce s nimi. 

 

Negativa rituálů:  

 ne kaţdý klient akceptuje rituální proces,  

 můţe vyvolávat pocit strachu z účasti a z vyloučení z rituálu, 

 pocit, ţe „udělám něco špatně“ nebo „pokazím to ostatním“,  

 nemoţnost volby,  

 riziko, ţe rituál se stane povrchním a bezobsaţným procesem,  

 v náboţenském pojetí můţe rituál působit jako cizí prvek, který můţe navodit pocit 

vyloučení ze skupiny.79 

 

V návaznosti na pouţívání rituálu v praxi, Hickson (2000) vymezuje, jakým způsobem lze 

rituály pouţívat při práci se skupinou: 

1. vymezit zahájení a ukončení setkání skupiny,  

2. objevit zapomenuté rituály, které jsou námi oblíbené, například z dětství, 

3. vytvořit vlastní skupinové rituály pro oslavy, narozeniny, roční období, aj.,  

4. vytvořit vlastní individuální rituál, který by pomohl člověku ve chvíli, kdy se vrací 

domů ze zařízení nebo se stěhuje.  
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Nezapomínáme sdělit skutečnost o tom, ţe rituál můţe být zneuţitý autoritou pro 

manipulaci s lidmi, a stát se tak destruktivní silou. 80
 Rituály mohou být pozitivní – mohou se 

stát „bezpečným základem, z něhoţ se mohou odvíjet další činnosti. Drama lze tedy 

povaţovat za prostředek k upevnění toho, co jiţ známe, i ke hledání a poznávání neznámého. 

Právě rituály dávají skupině její identitu a mohou rovněţ poskytnout rámec pro objevování 

nových identit.81 

 

 

5.2    Rituál v muzikoterapii 

 
5.2.1  Šamanismus v muzikoterapii  

Toto téma nás zanese do pravěké historie samotné muzikoterapie. Podle 

Šimanovského (2000) jiţ od nepaměti byla hudba a rytmus pouţívány jako léčebné 

prostředky. Hudba byla chápana jako určitá forma komunikace s nadpřirozenými silami. Byl 

to způsob, kterým se lidé snaţili zapůsobit na démony a boţstva ve prospěch svého kmene, 

nebo jedince. Zároveň to byl způsob, jak bojovat se svou vnitřní úzkostí a chorobami.  

Magické léčení a zaklínání mělo hlavní rytmus, který byl vytvářen prostým způsobem, 

například tlučením hole do dutého kamene nebo o kámen. Intenzita a tempo se měnily. Byl to 

právě šaman, jenţ svým zpěvem umocňoval tak důleţitý rytmus, který obsahoval výrazově 

působící slova a rytmus úderů, dynamika a tempo zpěvu si podmanily ostatní ke spontánnímu 

ţivelnému pohybovému projevu. 82 

Schánilcová-Vodňanská (2009) navazuje takto „… hudba je u přírodních národů 

nezbytnou součástí denního konání, je součást kultury, magických obřadů a léčení. Píseň je 

vţdy funkční. S její pomocí bojuje přírodní člověk o zdraví, o dobrý lov, o štěstí, o lásku. Je 

součástí rituálu smrti a narození nebo přivolávání slunce a deště. Mimo obřady se ta která 

píseň nezpívá. Základním stavebním kamenem všech rituálů je hudba a tanec. Pasivní 

publikum neexistuje, tančí a zpívají všichni. Zlí démoni jsou zaháněni monotónními zpěvy, 

v nichţ se opakují krátké intervaly. K tomu připojený rytmicky se opakující tanec vzbuzuje 

pocity euforie, extáze, jeţ zde však není spojována s pouhým proţitkem slasti a radosti.  
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Jde o něco víc: O stav vytrţení mezi ţivotem a smrtí, o stav mezi boţstvím a lidstvím. Jedině 

v tomto stavu se napojují na magické síly, které ovlivňují jejich ţivoty...“.83 

 

5.2.2    Muzikoterapie a rituál  

Z primitivního způsobu magického léčení se tak vyvinuly určité formy rituálu, které se 

vztahovaly k jistým druhům onemocnění. Začaly se tak vytvářet nové hudební nástroje, 

přičemţ kaţdý kmen si vytvářel vlastní osobité rituály. Obřady se stávaly díky hudbě, rytmu, 

zpěvu a tanci patřičně dynamické. Věřilo se ve schopnosti šamana, ţe jeho hudba zahání a 

vyhání z těla zlé duchy a nemoci. Pro zajímavost, Desmor (1998) uvádí, ţe Indiáni kmene 

Wallawalla, kteří onemocněli, zpívali denně aţ několik hodin. Šaman Indiánů kmene Ogibwa 

seděl u hlavy nemocného a zpíval mu. Rituály měly funkci jak léčebnou, tak preventivní. 

Mnohdy se ale vůbec nejednalo o samotné nemoci, ale spíše sociální jevy, jako byla malá 

porodnost a vysoká úmrtnost. Rituály znamenaly pro Indiány magickou sílu, která uměla 

uzdravovat jak jednotlivce, tak společenství. Aktivní účast a hra v rituálu vyjadřovala jejich 

vůli a touhu po uzdravení. 84 

 

V muzikoterapeutické praxi Šimanovský (1998) popisuje strukturovanou práci 

s rituály. Hráči se rozdělí do tří skupin a vyslechnou si tři různé nahrávky etnické hudby. 

Kaţdá skupina si vybere jednu nahrávku. Zadání je připravit si obsah a formu rituálu, 

například oslavy narozenin, pohřbu, válečného tance, přípravy na lov, zasvěcovací obřady, 

vyhánění zlé nemoci atp. Skupiny potom předvádějí rituály při své vybrané hudbě. Tuto práci 

ukončujeme povídáním o rituálech.85 
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II     PRAKTICKÁ ČÁST 
 

Praktická část této bakalářské práce byla realizována prostřednictvím dvou výzkumů na 

téma rituály v dramaterapii a rituály v muzikoterapii. Vymezují se tak dva výzkumné celky.  

 

6.      Úvod do problematiky výzkumu 

Teoretická část, podloţená poznatky odborné literatury, nám podala základní pojetí 

tématiky rituálu, coţ bude, po přenesení se do praktické části, dostačující. Ve skutečnosti si 

ale kaţdý představujeme pod touto tématikou zcela individuální pojetí. Přispívá k tomu míra 

vědomostí, zájmu i zkušeností, které jsou různorodé úrovně. Značně se nám to ztěţuje i 

skutečností, ţe neexistuje jediná, obecně platná definice nebo vymezení rituálu, který je velmi 

univerzální a stále nadčasovým předmětem zájmu odborníků. Teorie je taková, jakou jsme si 

popsali. Odpovědi na otázku, jaká bude teorie v praxi, přeloţí následující kapitoly praktické 

části.  

 

7.     Realizace výzkumné části 

 

7.1     Cíle a výzkumné otázky  

Cíl výzkumu byl určující na základě sestavení základní výzkumné otázky. Jsem si 

vědoma toho faktu, ţe sbírání podkladů pro vypracování teoretické části nepojímá dostatečné, 

ale pouze základní vysvětlení tématiky rituálů, zároveň tím připomínáme skutečnost 

uvedenou jiţ v úvodu, ţe to ani nebylo záměrem této práce. Literaturu a materiál, které jsem 

zpracovávala, byly rozhodující k mému konečnému postoji a vytvoření si vlastního náhledu 

na téma rituál. Vedoucí práce se na samém začátku podílel na tvorbě k základní struktuře 

otázek a snaţila jsem se o doplňující objektivní sestavení platných parametrů otázek. 

Předpoklad jsem vytvořila na základě tvrzení, ţe rituály jsou bezděčnou součástí našeho 

ţivota a je pravděpodobnost, ţe těmito funkčními vzorci komunikujeme i v terapii, ostatně 

„všichni provádíme nějaké rituály, aniţ bychom si toho byli vědomi“.86 Předpokládáme, ţe 

rituál má podíl na terapeutickém procesu, z čehoţ vyvstává hlavní výzkumná otázka „jaké 

mají rituály místo v dramaterapii a v muzikoterapii“? Základním stavebním kamenem je ale 

zjistit, co si samotní terapeuti představují pod pojmem rituál. Usuzujeme, ţe rituálům náleţí 

patřičné místo, které rituály se v terapii pouţívají?  
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Z teoretického exkurzu víme o léčebných účincích rituálů v terapiích. Z toho nám 

vyvstává následující dílčí výzkumný předmět a to, zda- li můţe slouţit rituál jako základ 

terapie nebo je jen podpůrná prostředek, coţ povaţuji za soulad terapeutovy práce s tématem 

rituálů. 

 

Souhrn výzkumných otázek se ustálil do této podoby: 

Hlavní výzkumná otázka: „Jaké mají rituály místo v dramaterapii a v muzikoterapii“? 

Dílčí výzkumné otázky: „Co si představujete pod pojmem rituál“? 

„Mohou slouţit rituály i jako základ terapie nebo jsou jen podpůrným prostředkem“?  

„Jaké jsou nejčastější druhy rituálů, se kterými pracujete“?  

 

7.2      Charakteristika výzkumného souboru: 

Předmětem našeho výzkumu je jev rituál v terapii. Abychom se k němu cíleně 

přiblíţili, bylo potřeba získat subjekty výzkumu, tedy odborníky, kteří pracují s dramaterapií a 

muzikoterapií.  

 

7.2.2   Výběr respondentů 

Klíčové bylo získat potřebný souhlas terapeutů k uskutečnění rozhovoru. Spolu 

s vedoucím práce jsme mluvili o potencionálních a vhodných konexích na terapeuty, bylo mi 

nabídnuto zprostředkování kontaktu na velmi uznávané terapeuty, ale ko nečný výběr 

respondentů jsem udělala především na základě zkušenosti ze školní praxe v zařízeních, kde 

jsem se setkala s dramaterapií i muzikoterapií, poznala jsem se individuální terapeutickou 

práci, včetně samotných terapeutů, a téma rituálů jsem jiţ zaţila v konkrétnější podobě při 

vedení hodin dramaterapie a muzikoterapie. Dalším faktorem výběru byla zkušenost 

seznámení terapeuty i učiteli ze školních, terapeuticky zaměřených, výcviků. Bylo tedy o něco 

snazší formulovat výzkumné otázky na základě vlastní zkušenosti a prostudované literatury. 

Předběţná představa o počtu získaných rozhovorů se ustálila na čtyři rozhovory z dané 

terapie. Ve výsledku se mi podařilo prakticky uskutečnit sedm rozhovorů, čtyři rozhovory na 

téma rituály v dramaterapii a tři rozhovory na téma rituály v muzikoterapii.  
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Respondenti pro výzkum č. 1  

Ivan je vysokoškolský pracovník, který začínal jako učitel na základní škole zvláštní a vyšší 

odborné škole umělecké. Vedl dramatickou výchovu u různých skupin dětí, ţáků a mládeţe 

s lehkým mentálním postiţením. Jak sám říká, „tehdy ještě dramaterapie neexistovala, tak 

jsem to nazýval jako dramatická výchova s prvky terapie a rehabilitace“. Vţdy pracoval 

skupinově, léta ve školství, soukromá praxe a práce v neziskových organizacích ho míjely. 

 

Marie je vedoucí vychovatelka denního stacionáře, kde vede i hodiny dramaterapie. 

Absolvovala akreditované třísemestrální kurz dramaterapie a magisterské studium speciální 

pedagogika – vychovatelství. Soukromá praxe dramaterapie ji neláká vzhledem k nutnosti 

absolvovat psychoterapeutický výcvik. Individuální práce s dramaterapií se Marii 

neosvědčila, podle ní nemá takové výsledky jako skupinová. Sdílí stejnou klientelu jako pan 

Štěpán (níţe zmíněný respondent), společně pracují v denním stacionáři a příleţitostně vedou 

společné hodiny dramaterapie a muzikoterapie.  

 

Darja třetím rokem ukončuje doktorandské studium speciální pedagogiky, absolvovala 

odborné stáţe v zahraničí, kde si udělala malé vzdělávací kurzy. Je aktivní v členství 

v zájmových organizacích a skupinové dramaterapii se věnuje na psychiatrickém oddělení 

detoxní léčby jiţ třetím rokem, kde působí jako dobrovolník. Sdílí názor s Marií, ţe bez 

terapeutického výcviku si netroufá na soukromou praxi. Pracuje s otevřenou heterogenní 

skupinou všech věkových skupin s maximální kapacitou třinácti klientů, od nejmladších 14let 

aţ do nejstarší 73let, s různými stupni závislosti, především na alkoholu, drogách, lécích. 

Dramaterapii vede sama kaţdý týden po dobu jedné a půl hodiny, dříve pracovala v 

terapeutické dvojici.  

 

Aleš má doktorské vzdělání a je absolventem dlouhodobého výcviku dramaterapie Georgie 

Balla a Sue Jennings, působí jako externí lektor a angaţuje se v asociaci dramaterapeutů ČR. 

Osmiletá praxe ve vazební věznici s lidmi ve výkonu trestu s drogovou minulostí je čistě 

skupinová, s individuální dramaterapií je samém počátku. Aleš má soukromou terapeutickou 

praxi, věnuje se i poradenství a práci s třídními kolektivy a komunitami. Pracuje s dětmi a 

dospělými. Z vlastní zkušenosti rád pracuje ve dvojici, obzvláště v prostředí věznice zastává 

myšlenku, mít po boku koterapeuta, respektive koterapeutku, která mění vnitřní prostředí 

skupiny, která je dlouhodobě sloţena pouze z muţů. V této souvisloti vnímá důleţitost 

ţenského prvku.  
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Respondenti pro výzkum č. 2  

František je vysokoškolsky vzdělaný speciální pedagog a muzikoterapeut. Pracuje na volné 

noze jako externista s více neţ desetiletou praxí a není vázán pracovní pozicí na ţádném 

z pracovišť, kde působí. Zároveň je jediný z oslovených muzikoterapeutů, který má svou 

soukromou praxi a věnuje se i intaktním skupinám. František se věnuje individuální, 

skupinové i hromadné formě muzikoterapie, přičemţ tuto poslední formu vysvětluje jako 

pojetí kooperace s publikem na koncertech. Pracuje se všemi věkovými skupinami klientely 

speciální pedagogiky, nejvíce však s jedinci s mentálním postiţením.  

Na jeho vlastní definici muzikoterapie odpovídá „ţádná definice není schopna dostatečně 

popsat a vystihnout muzikoterapii. Uţ jen proto, ţe existují dvě pojetí, dva pohledy 

muzikoterapie a to smyslově-fyzikální a nadsmyslově-energetické. Přesto nakonec nachází 

krátkou vlastní definici a to, ţe muzikoterapie je léčba hudbou a muzikoterapeutickými zvuky“ 

 

Štěpán je pracovník sociální péče v denním stacionáři pro klienty s různou klasifikací 

mentálního postiţení ve věku od plnoletosti aţ po vrcholnou dospělost. V témţe zařízení 

zároveň vede druhým rokem muzikoterapii, nikde však nepracuje externě. Absolvoval kurz 

pracovníka sociální péče a těţce tělesně postiţených, kurz celoţivotního vzdělávání celostní 

muzikoterapie a pokračuje v dalším vzdělávání expresivních terapií. Věnuje se především 

skupinové muzikoterapii, která se stacionáři příleţitostně kombinuje i s dramaterapií. 

Individuální terapie má v jeho práci také tradici.  

Muzikoterapii definuje takto: „hlavně aby se klienti cítili dobře, a musím se cítit dobře i já. Je 

to o vzájemném propojení mezi klientem a terapeutem. To je ale moc všeobecné. Je tam celá 

řada aspektů, koncentrace, apod. všechny nezbytnosti, které definují muzikoterapii. Ještě bych 

dodal, aby klienti měli dobrý pocit, dobré pocitové vyjadřovaní a záţitek“ 

 

Vojtěch se k muzikoterapii dostal z pozice asistenta pedagoga, kterou dělá na základní a 

mateřské škole speciální uţ sedm let.  Jeho letitý vztah k hudbě a vlastní tvorbě se stal 

předpokladem pro to, aby se učil od muzikoterapeuta, který opouštěl své místo na škole. Byla 

projevená velká snaha a touha po tom, aby se tradice vybudované muzikoterapie na škole 

udrţela. Kromě kurzu asistenta pedagoga absolvoval Vojtěch i krátkodobé 

muzikoterapeutické kurzy známých jmen tohoto odvětví, ale největším učitelem a vzorem byl 

jiţ zmíněný muzikoterapeut. Věnuje se pouze skupinové terapii do počtu osmi dětí, uznává 

zásadní týdenní pravidelnost a nabídky na externí spolupráci ob dva týdny odmítnul.  Věnuje 
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se dětem v rehabilitačních třídách i s poruchou autistického spektra a mládeţi 

s kombinovanými vadami.  

Muzikoterapii definuje jako „hudba je široký prostředek pro vyjádření se beze slov. Hudba je 

pro ducha. I ty děti to tak vnímají. Je tam něco, co oni cítí. Cítíme všichni. Na tom to je 

postavené. To se mi líbí. Vnímám to, ţe to dělám i pro ty děti, pro třídy, ale její součástí jsou i 

učitelky, uspokojuješ i je, ty je tam potřebuješ. Hraje to svou roli.“Ony se díky tomu uvolní, 

jde o lepší komunikaci pak  mezi dětmi a učitelkami navzájem. Většinou to taky dělám proto, 

abych se někam posunul, jako kaţdý. Nejvíce hraju ve škole, hodně jsem se tam  vyzpíval, 

získal jsem lepší hudební zručnost.“ 

 

7.2.3      Oslovení respondentů  

Oslovení respondentů proběhlo dvěma způsoby. Prostřednictvím přímé osobní 

domluvy, která byla podmíněna mou přítomností na souvislé praxi, kde jsem získala dva 

souhlasy k rozhovorům, které jsem následně za dva měsíce zrealizovala. Další rozhovor byl 

uskutečněn přímo na dramaterapeutickém kurzu, aniţ by byl respondent předem osloven, tedy 

opět formou osobní domluvy a realizace během kurzu. Ostatní čtyři respondenty jsem oslovila 

prostřednictvím dopisu v emailu. Tato forma se mi jeví jako velmi svobodná pro osloveného, 

který tak má čas na to zváţit, zda- li výzkumníkovi věnuje svůj čas, můţe si udělat předběţnou 

představu svého postoje k tématu a lépe se pak rozhodnout. Zároveň je to nejvíce veřejně 

poskytovaný osobní údaj k dohledání, na rozdíl od telefonního čísla. I tak bych formu volání 

nevybrala z důvodů, mě se jevících, jako více nátlakovou, zásahem do soukromí, například 

opakovaným voláním při nedostupnosti.  

Dopis pro oslovení respondentů je součástí této práce v seznamu příloh, pod názvem 

Příloha č. 1. Součástí tohoto dopisu byla i má nabídka poslat předběţný okruh otázek 

k tématu, ovšem nikdo této moţnosti nevyuţil. Dopis byl rozeslán celkem sedmi vybraným, 

pozitivní odpověď přišla od čtyř oslovených, se kterými byly rozhovory uskutečněny po 

následující domluvě na našich časových moţnostech. Zbylí tři oslovení - jeden oslovený 

nepodal ţádnou odpověď, další se po své omluvě ozval sice pozitivně, ale později neţ bylo 

dohodnuto, v době, kdy jsem jiţ měla zpracované výsledky praktické části, takţe tento 

rozhovor nebyl uskutečněn. Sedmý z oslovených mi nabídl takovou to odpověď: „Nejsem 

moc příznivce rozhovorů pro účely závěrečné práce. Dotazníky, rozhovory, statistiky, názory z 

principu řadu let odmítám a neberte to osobně. Pošlete mi podk lady, mrknu na to a odpovím 

Vám“ Následně jsme si dopisovali vzájemné názory ohledně uchopení tématu rituál a pohled 

v praxi, i s domněním, ţe rozhovor se neuskuteční.  
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7.3     Realizace a průběh rozhovorů 

Jiţ při prvních dvou rozhovorech jsem byla poţádána o anonymitu při poskytování 

informací pro účely tohoto výzkumu. Pochopitelný respekt tohoto poţadavku jsem se 

rozhodla zohlednit na všechny oslovené. V rámci tohoto sjednocení jsou všechna uvedená 

jména, která pouţívám, změněna v zájmu zachování osobních údajů. Rozhovor byl sestaven 

jako polostrukturovaný, jehoţ podoba je v seznamu příloh označena jako Příloha č. 2.  

 

Z teoretické části práce usuzujeme v mnohopohledovost na téma rituál. Pokusy o 

nalezení jednotné definice jsou více neţ marné.  Stejně tak jsem vycházela i ve výzkumné 

části s cílem nezaměřit se jen na rituály v terapii, ale rozšířit si toto hledisko komplexněji, 

díky čemuţ se můţeme pokusit pochopit jisté spojitosti. Získávání poznatků bylo rozděleno 

do tří oblastí: 

 osobní údaje o terapeutovi, 

 pracoviště, klientela, podmínky, 

 rituály v terapii (v dramaterapii/ v muzikoterapii).  

 

Tato základní struktura obsahovala řadu otázek, jejíţ pořadí jsem během rozhovoru 

měnila v závislosti na řečeném. Záleţelo i na respondentově spontánnosti výpovědi k tématu, 

kdy svými úvahami často odpověděl na ještě nevznesené otázky a mnohdy nebyla potřeba 

otázky opakovat, pakliţe byla odpověď jednoznačná. Někdy jsme se mírně odchýlili od 

tématu, ale i tak jsem si tyto souvislosti zaznamenávala, coţ vymezuje další nosný validní 

podklad pro výzkum, a to je zaznamenávání rozhovoru, který byl zprostředkován pomocí 

zvukového nahrávacího zařízení a průběţně dělaných psaných poznámek, kdyby se pro případ 

nechtěné situace, něco vymklo kontrole po technické stránce, coţ se během realizace  

rozhovoru stalo a psané poznámky se osvědčily ve prospěch zachování informací.  

 

7.4    Zpracování dat 

Po uskutečnění kaţdého rozhovoru jsem rozhovory následně přepisovala a dělala si 

průběţnou analýzu získaných dat, které jiţ většinou dávaly nárys potvrzení nabitých 

informací z teoretické části práce. Vţdy jsem se snaţila otázky pokládat stejně, případné 

vysvětlení otázky podávat jednotně a nezabíhat do podrobností, které by mohly ovlivnit 

respondentův názor. Mnohdy mě napadalo, jakým jiným způsobem by bylo moţné 

zformulovat otázky, případně výzkum ještě nějakými obohatit, protoţe během některých 
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výpovědí vznikala zajímavá místa pro prostor dalšího zájmu. Bylo nezbytné dodrţet zásadní 

jednotnou strukturu, která se vymezila jiţ při prvním rozhovoru.  

 

 

7.4.1     Vyhodnocení dat 

Svým druhem byl kvalitativní výzkum zprostředkován formou rozhovoru a 

zprostředkovával mi určitou interakci mezi předmětem mého zájmu a mým samotným 

postojem k tématu rituálu. Snaţila jsem se být otevřená novým věcem a přijímat tyto aspekty 

stejně důleţitě jako skutečnosti, které se opakovanými odpověďmi potvrzovaly. Analýzu 

získaných dat jsem zpracovávala metodou trsování.  

 

 
8.      Výzkum č. 1 – Rituály v dramaterapii 

 
Analýza dat 

Otázka č. 1: „Co si představujete pod pojmem rituál“?  

Ivan: „…uspořádání, kolečko, takové to sezení partnerské. Pak jsem je oslovil, ptal jsem se 

jich na různé věci…“. 

 

Marie: „Významný moment v  procesu, který vytváří něco více, neţ jen začátek a konec 

dramaterapie“.  Vnímání vnější podoby rituálu i duchovního aspektu.  

 

Darja: „Pro mě je velmi důleţité, aby klienti věděli, co bude, naše pravidla, mé představení 

se…. Tím, ţe já jim uţ na začátku vymezím, co lze a co nelze, tak vím, ţe se toho nějakým 

způsobem budou drţet…A v podstatě nedovedu si představit, ţe bych přišla a uţ dělala nějaký 

warming… Jiţ naznačený úvodní rituál dává strukturu.  

 

Aleš: „Slavnostní společný záţitek a sdílení. Uţ jen to, ţe se sejdeme, je malá slavnost. Má 

úvodní a závěrečnou část“. 

 

Můţeme řící, ţe definici rituálu pojal kaţdý respondent od své konkrétní podoby 

úvodního a zahajovacího rituálu. Tímto výčtem odpovědí nelze definovat rituál obecně, ale 

jako rituál v dramaterapii. V souhrnném pojetí můţeme říci, ţe rituál je vnímán jako 

skupinové setkání a kolektivní sdílení na začátku a na konci terapie.  
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Otázka č. 2: Uctíváte přechodové rituály (narozeniny, svátek, přijetí a odchod člena…)?   

Ivan: „Přijímací rituál, to abych řekl pravdu, se mi nestalo…Přechodové rituály jako 

narozeniny, svátek, to ano, určitě, v rámci třídy… Probíhalo to klasicky, ten kdo měl 

narozeniny, svátek, něco donesl, já jsem mu popřál, třída taky. Rituál společného jídla, ano, i 

v rámci oslavy narozenin. A také kdyţ jsme jezdívali na různé kurzy, takţe i tam“. 

 

Marie: „Narozeniny tady slavíme, ale ne v  rámci dramaterapie, ale celého zařízení. Je fakt, 

ţe tady se slaví hodně, jak narozeniny klientů, tak i zaměstnanců. I ti přinesou občerstvení, 

dělá se diskotéka, svátky se také společně slaví.  

…Jedna klientka pravidelně, kdyţ je konec roku a vysvědčení, tak maminka tradičně přinese 

kytičku, a je jí jedno, která vychovatelka ji dostane, ale musí to být v té výchovné skupině, kde 

zrovna klientka je. Uţ dlouho tak udrţuje jakýsi vlastní rituál poděkování za tu práci“. 

 První konkrétní podoba skutečného rituálu v běţném ţivotě. 

 

Tradiční pojetí oslavy narozenin je velmi snadno přenosné, jak do školní třídy, tak 

denního stacionáře. Síla zvyku a potřeba oslavy lidské existence je více neţ silná. Ostatně to 

dokládá i fakt, ţe významné přechodové rituály pronikají především více neţ do terapie 

samotného kolektivu, jehoţ jsou klienti nebo účastníci součástí. Moţnost sdílení společné 

oslavy narozenin, kterou jsem v zařízení, kde pracují respondenti Marie a Štěpán, mohla zaţít, 

byla ukázkou toho, ţe oslava narozenin klienta nebo zaměstnance byla jakoby narozeninami 

celé skupiny. Došlo k nebývalému vytvoření sounáleţitého prostoru, kde si najednou všichni 

v daný okamţik byli bliţší a otevření. Ivan: „Myslím, ţe to by se mělo.“…Zdá se to být i 

jakousi samozřejmostí, ţe dochází k integraci takovýchto tradic, ţádná jiná událost nic 

podobného nevytvořila, ani v rámci denního programu stacionáře, ani v  hodinách 

dramaterapie.  

 

Darja: „Rituál společného jídla není…Narozeniny a svátek neoslavujeme společně. Přijetí a 

odchod člena ano… V tom úvodním kolečku se dozvídáme, kdo je tady naposled, takţe na 

závěr se loučím s klienty, kteří odcházejí, víceméně jim vţdycky něco popřeju, má moţnost se 

s nimi rozloučit skupina…Dávám jim taky emailovou adresu, kde mi můţou napsat, jak se 

mají, kde jsou atd.  Na závěr jim taky tradičně popřeju dobrou chuť k  večeři“ (pozn. hodina 

dramaterapie je před večeří).  Vlastní rituály terapeuta vůči klientům. 
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Aleš: „V komunitě je uctívání přechodových rituálu, jako pasování přijetí nového člena, 

odměňovací rituály a řada dalších, nedílnou součástí. Ve vězení naopak velmi individuální. 

Ve středisku výchovné péče se jiţ přechodové rituály neuctívají v  chodu střediska, ne v 

hodinách“. 

 

V případě přijetí nebo odchodu člena ze skupiny se to jeví mimo rozsah vyhrazený pro 

terapii a patří to do přijetí člena jako takového na samém začátku, ať jiţ do třídního kolektivu, 

stacionáře nebo komunity, která je v tomto směru navíc velmi specifickým společenstvím.   

 

 

Otázka č. 3: Pouţíváte pravidelně konkrétní druhy rituálů, a jaké? 

Ivan: „Ano, úvodních a závěrečných… kolečko a takové naladění povídání, kdy jsme seděli a 

povídali si. Dále doptávám na rituální putovní předmět (kamínek,…) Ne to ne, spíše šlo přímo 

o to povídání, o ten rozhovor, moţnost vyjádřit se…Na závěr tradiční reflexe toho, co jsme 

dělali“.  Úvodní a závěrečný rituál 

 

Marie: „Úvodní – sedíme v krouţku a povídáme, jak se máme, jak se dnes cítíme, co bych 

dělat apod. Máme rituální předmět, tradiční kamínek, někdy ho ale měníme, například před 

Vánocemi jsme pouţívali zvoneček. Někdy děláme reflexi i během aktivit. A na závěr hodiny, 

kdyţ dramaterapie kombinujeme s muzikoterapií a končíme bubnováním, tak ho necháváme 

doznít a ukončujeme bez reflexe  Úvodní a závěrečný rituál …jedeme někam vystupovat… 

potom vystoupení, to třeba dostanou sladkou odměnu, jdeme na pohár…   Odměňovací 

rituál  

 

Darja: „Úvodní…kaţdou hodinu se představuju, říkám, proč tam jsem, kdo jsem, opakuju 

všechny ty pravidla, která jsou nastavená pro tu skupinu. A pak je prostor pro všechny klienty. 

Ti noví se představí. Řeknou, proč tam jsou, jak dlouho jsou, proč přišli, co je jejich motivací 

pro tu léčbu. A ostatní můţou říci, jakou mají náladu, to záleţí. A ty ostatní, které v  podstatě 

uznám, tak mluví o tom, co se za ten týden změnilo za ten týden v  jejich léčbě. Kam se 

posunuli, chystají se domů…změny v jejich osobních osudech.  Úvodní rituál.  

Doptávám se na rituální předmět při reflexích (kamínek, míček…) Ne. Brali by to hrozně 

infantilně…Musí to být něco, co jim nevyvolává dojem infantilnosti. Takţe raději budu bez 

nějakého magického předmětu. Já myslím, ţe by to shodilo… Na závěr vţdycky reflektujeme 
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nejdříve techniku... a pak závěrečnou reflexi vývoje o tom, jak na sobě pracovali, tu hodinu, 

jestli se někam posunuli, jestli se jim to líbilo, jestli jim to něco dalo.“  Závěrečný rituál 

 

Aleš: „vstupní kolečko, kaţdý řekne, jak se má, co za ten týden zaţil, co se mu povedlo…  

závěrečný rituál je zpětná vazba na vlastní proţitky, co se mi líbilo, jak se cítil, jak na něj 

působila skupina“.  Úvodní a závěrečný rituál 

 

Úvodní a závěrečné rituály jsou základním stavebním kamenem kaţdé hodiny a jejich 

obrovský význam si během rozhovoru uvědomil a připomenul sám kaţdý terapeut. Jedná se 

úvodní reflexi vlastního vnitřního naladění, dojmů a událostí z předešlých dní a závěrečnou 

reflexi, která mapuje vnitřní proţívání během uplynulé hodiny terapie. Nabízí intimní pro 

prostor pro jakoukoli sebereflexi, které by si měl ovšem kaţdý terapeut dobře všímat, jak na 

začátku na konci terapie. Můţe to být jedno z mála míst, kdy můţeme slyšet klientovo volání 

o pomoc. Na jednu stranu musíme počítat s tím, ţe do sebereflexe můţe klient svobodně vnést 

cokoli, co můţe ovlivnit ostatní klienty a jejich sebereflexi, i ná ladu celé skupiny. Jedním 

faktorů, které mohou do jisté míry významně drţet jistou strukturu hodiny, jsou vlastní 

pravidla skupiny. Pouţívání rituálního putovního předmětu je velmi individuální kaţdé 

skupině uţivatelů, někde vyvolává dojem infantilnosti, j inde se dle příleţitostí dokonce 

obměňuje.  

 

Otázka č. 4: Máte nějaké Vaše konkrétní rituály, například pro vstup a výstup z role 

terapeuta?  

Ivan: „Já jsem ten rituál měl jakoby uvnitř, neměl nějaké vnější znaky. To bylo něco 

podobného, já bych to přirovnal k tomu, jako kdyţ se jde na scénu. Kdyţ jsem byl někde za 

dveřmi, tak jsem byl jako v  tom divadelním zákulisí, v  šatně. A pak jsem vešel, jakoţe na 

scénu. Jako herec“.  Vnitřní rituál naladění 

 

Marie: „já na to nemám čas. Já jsem pořád v  takovém časovém stresu…musím okamţitě 

přecvaknout na teď je dramaterapie, teď se musím soustředit…A co je pro nás takový zásadní 

problém, ţe my jsme zaměstnanci a ta terapie probíhá tady, vedeme ji my, interní 

zaměstnanci.  Vnitřní přeladění z role vychovatelky do role vedení dramaterapie. Nebo teď 

uţ se snaţíme si alespoň dávat cedulku na dveře, Dramaterapie – nerušit, protoţe nám lidé 

chodili a rušili nás“.  Vlastní rituál terapeuta, vnější podoba rituálu 
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Darja: „kdyţ jsme chodily s Janou (bývalá koterapeutka) tak jsme si sdělovaly svoje pocity a 

svoje stavy. A kdyţ jsme se střídaly ve vedení, tak jsme si říkaly nápady, které bychom mohly 

dělat a navzájem si to reflektovat…a to jsem teď přišla...teď si dávám do hlavy obrázky lidí, 

co mi ten pan doktor pošle…Dám si to cigárko, pravidelně se zastavuji a dívám se na hodiny 

na klášterní budově, a pak jdu, zazvoním, řeknu svoje jméno a dramaterapie“.  Vlastní 

rituály terapeuta 

 

Aleš: „Dříve si oblékal pořád stejné kalhoty, od tohoto rituálu vstupu do role jiţ opustil.   

Zjevný vnější rituál …Dnes mi pomáhá úvodní skupinová rozcvička (warm-up), kdy se lépe 

naladí na skupinu a zároveň proţívá záţitek spolu se skupinou“.  Vnitřní naladění aktivitou 

 

Vlastním terapeutovým rituálem je především niterné osobní si uvědomování př ijetí 

nové role terapeuta. Je to velmi individuální. Ač by se mohlo zdát, ţe přijetí role za své by 

pomohl lépe navodit vnější projev jednání, a to obléknutí si specifického oblečení před 

hodinou terapie, můţe k tomu dopomoci i společný proţitek emočně uvolňující rozcvičky jiţ 

během samotné terapie. Není tedy jasně dané, kdy sám terapeut do role vstupuje, ale důleţité 

je tuto roli opět stejně uvědoměle opustit.  

 

Otázka č. 5: Povaţujete rituál za podpůrný prostředek terapie nebo je jí základ?  

Ivan: „Konkrétně u těch dětí s mentálním postiţením by to mohl být základ terapie, kde je 

proces opakování moc důleţitý v  rámci procesu učení. Kdyby to byly jiné děti, tak tam bych to 

bral jako podpůrný prostředek“.  Vliv klientely  

 

Marie: „Já to tak nějak nepociťuju. Mě rituály nějak moc neoslovují, jednak jsem neměla čas 

se tím nějak podrobně zabývat. Vím, ţe klienti mají své rituály, ale nekladla bych na to zase aţ 

takový důraz.“.  Vlastní postoj 

 

Darja: „Základ terapie ne, podpůrný prostředek ano. I kdyţ řekla bych, ţe to hraje docela 

velkou roli…řeknou, nebo se otevře spousta věcí, které se jindy při technice neotevřou“.  

 Skrytý význam při sebereflexi 
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Aleš: „Je to základní metoda či technika dramaterapie, povaţuji ji za nezbytnou“.  Rituál je 

metoda nebo technika. 

 

Dá se říci, ţe přítomnost rituálů je minimálně nezbytný podpůrný prostředek, velmi 

účinný, ale nevylučuje se moţnost, ţe i tato „podpora“ nemůţe přinést něco víc v otázce 

poznávání, chování nebo vývoje klienta. Poloţme si otázku, co je základem terapie? Probíhá 

terapie skutečně vţdy v kaţdé hodině nebo můţe jít mnohdy jen například o výchovnou 

dramatiku nebo záţitkovou pedagogiku? Myslím si, ţe základ terapie, nebo případného dění 

či společného proţívání, pramení od reálných cílů kaţdé skupiny individuálních uţivatelů, ke 

kterým by chtěl terapeut dojít nebo se k nim přiblíţit. Domnívám se, ţe toto hledisko by se 

mělo rozšířit hlouběji o otázku, co je tedy základem Vaší terapie, jaké jsou Vaše cíle? Lépe 

tak poznáme hranice toho, co terapeut ve skutečnosti dělá a dovede si tento rozpor snáze 

vyhodnotit.  

 

 

Otázka č. 6: Jaké je podle Vás význam rituálu pro klienta?  

Ivan: „Určitě to pro ně znamená bezpečí a jistota, nemusí se bát. Ví, co je čeká“.  Bezpečí, 

jistota 

 

Marie: „Ţe jim to zautomatizuje, pochopí ta pravidla…já je na to vţdycky upozorním, ţe tu 

hru znají, ţe uţ jsme ji hráli. Vůbec v  kaţdé činnosti, tady ve škole, v  tělocviku, v malování … 

někde jsme zůstali a navazujeme… abychom pořád nezačínali od začátku…je to i svým 

způsobem taková jistota. Kdyţ je něco nového, poprvé, tak oni to většinou nezvládnou.“.  

Automatizace, jistota 

 

Darja: „Jak pro které klienty. Pro mě je aspoň důleţité, kdyby jeden nebo si z techniky něco 

vzali, tak tím líp. Někdy to má význam jenom ten, ţe se třeba jenom odreaguj í. Někdy si 

vezmou daleko víc“. Uvolnění i prohloubení  

 

Aleš: „Rituál dává strukturu a přibliţuje tak klienta samotnému terapeutovi. Dává prostor 

proţít si intenzivní důleţitý okamţik a zbavit se strachu“.  Struktura, přiblíţení, proţitek  
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Jednou ze základních psychických ţivotních potřeb je potřeba jakéhosi řádu, stálosti, 

ale i proměnlivosti podnětu k tomu, abychom si lépe upevnili vzniklé zkušenosti, poznatky, a 

tím se podílíme na učení.87 Automatizace a pravidelné opakování hraje u osob s mentálním 

postiţením v procesu učení podstatnou roli. Rituál je vnímán jako řádná struktura, která dává 

pocit bezpečí a jistoty tím, ţe klient ví, co se bude dít a následovat.  

Vědomí toho, ţe při sebereflexi tak můţu sdílet například pocity strachu je velmi 

důleţité. Záleţí na vnitřním nastavení toho, jaký záţitek si chci odnést. Se vší váţností, stejně 

jako se vším humorem, můţou pojmout svou sebereflexi. Z toho plyne, pakliţe mám potřebu 

a vůli sdělit skupině, ţe mám problémy, jednoduše to se skupinou sdílím a mohu očekávat 

pomoc terapeuta i účastníků. Mám- li chuť vtipkovat o tom, jak se cítím, moţná pobavím 

ostatní, ale nepřináší mi to nic své skutečné sebereflexi, která můţe být jiná, ale je záměrná 

nevyřčená, protoţe si tak klient, z určitých přirozených důvodů, chrání svoje duševní zdraví.  

 

Otázka č. 7: Jaký je podle Vás význam rituálu pro terapeuta?  

Ivan: „Naladění, lépe mě to vtáhne do děje. Pro toho vedoucího je to také bezpečnější…. 

Nemusím se koncentrovat na věci, které nepředpokládám… Je to jistota“.  Naladění, 

bezpečí, jistota 

 

Marie: „Oni to znají, oni vědí, co bude následovat a nějak se dostaneme do té lekce. 

Nastartuje je to tu práci. Je to určitý způsob chování, který se opakuje, a řekla bych, ţe v  tom 

chování dochází k nějaké pozitivní změně, ţe se učí přirozeně naslouchat tomu druhému, coţ 

je moc důleţité“.  Jiţ zaţité a zaběhlé, nastartování, učí naslouchat  

 

Darja: „Člověk si musí ustát tu roli, kterou má. Nevnucovat se…Většinou je to hodně o té 

motivaci, přijdou takhle (ukáţe zkříţené ruce přes hrudník) a tím úvodním kolečkem si uţ je 

musíš získat. V rámci udrţení jisté struktury, na kterou byli klienti zvyklí…“.  Vlastní 

motivace udrţet zaţitou strukturu 

 

Aleš: „Pouţívané úvodní rituály zahajují práci a mapují naladění ve skupině, závěrečný 

rituál pomáhá ukončit práci, proces“.  Nastartování a zakončení hodiny  

 

                                                 
87

 LANGMEIER, J., MATĚJČEK, Z.: Psychická deprivace v dětství. 
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Pocit bezpečí je stejně důleţitý i pro terapeuta. Pomáhá tak lépe se uvolnit a naladit 

skupinové dění a její účastníky. Rituály svou strukturou otevírají a uzavírají hodiny, 

prostřednictvím úvodní i závěrečné sebereflexe klienti sami mapují svůj vývoj. To, ţe má 

rituál své místo a funkčnost je zřejmé, ale z pohledu jednoho respondenta je ovšem pokaţdé 

nutné mít na zřeteli motivaci a záměr, které ovlivňují průběh terapie.  

 

Otázka č. 8: Vytvořila si někdy skupina rituály vlastní, vznikly některé spontánně?  

Ivan: „Určitě tam byly činnosti, především hry, které se jim líbily a které chtěli opakovat…“ 

 Oblíbená hra 

 

Marie: „No rituál ne, spíše ta hra, co jim líbí a baví je, mají potřebu ji zopakovat. Ale nevím, 

jestli lze brát jako rituál, samostatně spontánní rituál asi ne…“  Oblíbená hra 

 

Darja: „Byly techniky, které chtěly zopakovat…Dělali jsme jednou mandaly, kdy vyloţeni 

chtěli, abych se účastnila s nimi a přijali mě do své pracovní skupiny a abych se tam nějakým 

způsobem otiskla taky. Kdyţ si měli vytvářet sochy ze ţivota, tak si mě do toho brali, chtěli, 

abych tam stála“.  Oblíbená hra, spoluúčast terapeuta 

 

Aleš: „Ano, v léčebné komunitě. V rámci výcvikové skupiny, kde působili i dobrovolníci. 

Hlasovou ozvěnou dokázali terapeuta dostat do kruhu, který byl tvořen jak klienty, tak 

dobrovolníky a jejich spolupráci v  hudební improvizaci přijali terapeuta do středu kruhu a 

vytvořili tak spontánní rituál přijetí“.  Spoluúčast terapeuta 

 

Jako spontánní rituál většina respondentů povaţuje oblíbenou hru nebo techniku, po 

které klienti projevili zpětnou vazbu na to, ţe se jim líbila a mají touhu si ji zopakovat. 

Vyvstává tedy otázka, zda- li můţe být záţitková hra rituálem skupiny? Jak to lze posoud it 

v případě, kdyţ ne všem se hra líbí, přesto ji chce většina hrát? Kaţdý terapeut je vnímaný 

individuálně jak klienty, tak celou skupinou, která se rovněţ vnímá jako seskupení, kde 

vzniká skupinová dynamika. Dovede se sama postarat o to, aby i terapeut b yl v určitý 

okamţik její součástí.  
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Otázka č. 9: Jaký má rituál význam v terapeutickém procesu? 

Ivan: „Usnadňuje komunikaci...přináší bezpečí, i mě to přináší určitou jistotu. Je to 

struktura, o kterou se můţu vţdycky opřít a ke které se můţu vrátit“  Bezpečí, jistota, opora 

 

Marie: „Děláme to jednak proto, ţe pro lidi s mentálním postiţením jsou automatické 

činnosti důleţité. Vlastně se potřebují naučit něco dobře. A tím opakováním se to naučí a 

pochopí to…aby se zklidnili a soustředili… jedná o řízenou činnost. Ale myslím, ţe se jim to 

líbí, ţe mají tu moţnost reflexe. Mezi hrami také dáváme tu reflexi v  krouţku. Ale většinou jim 

musím dávat otázky, sami to nepojmenují“.  Zaţité opakování, zklidnění, moţnost 

sebereflexe s pomocí terapeuta 

 

Darja: „Jsem jistější. Ale stane se, ţe třeba nějaký klient potřebuje prostor jenom sám pro 

sebe, tak v momentě kdy potom úvodním kolečku, je to vidět, potřeba se vymluvit a sblíţit s tou 

skupinou, tak se zeptám skupiny, jestli by byli ochotni se přizpůsobit. Tak to tak uděláme a 

dáme mu prostor … Lidi kdyţ jsou závislí na drogách, bez struktury nemůţou fungovat a ve 

všech typech léčby se vlastně učí tu strukturu, rituály. Potřebují denní řád a potřebují ho 

dodrţovat“.  Jistota, svoboda vyjádření pro klienta, struktura 

 

Aleš: „Rituál dává strukturu, ucelenost, pocit, ţe něco začalo, skončilo, a je zase jiný prostor 

pro jiné události“.  Struktura, ohraničení celku 

 

Význam rituálu si většina dotázaných uvědomila v podobě velké jistoty pro klienty i 

terapeuta. V návaznosti na řečené je rovněţ významný pocit bezpečí a struktury, která 

umocňuje ucelenost dojmu z celé uplynulé hodiny, stejně jako rituálnost, která podporuje 

učení, ale to v případě osob s mentálním postiţením.  

 

 

Otázka č. 10: Podílí se na rituálu více klienti nebo terapeut? 

Ivan: „Určitě děti. Já jsem je jenom navedl“.  Klienti, terapeut vůdce  

Marie: „Já musím dát impuls a oni ho naplňují…“ Klienti, terapeut vůdce  

Darja: „Sdílíme je společně, ale vytváří je oni“.  Klienti, společný záţitek  
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Aleš: „…proces nezbytné spolupráce obou sloţek, jak terapeuta, tak klienta. Dramaterapeut 

rituály dělá spolu se skupinou, má být společným záţitkem, ale ten, kdo navrhuje průběh 

rituálu je dramaterapeut. Ti, kdo význam rituálu naplňují, jsou jiţ samotní klienti“.  

 Klienti, společný záţitek, terapeut vůdce  

 

Všichni oslovení se shodli na skutečnosti, ţe právě klienti se nejvíce podílí na průběhu 

rituálu. Vezmeme- li v úvahu časový rozsah všech reflexí jednotlivých účastníků a časový 

rozsah reflexe terapeuta, jsou to potvrzující odpovědi. Terapeut tak dává nabídku, impuls k 

naplnění rituálu, který se ale stává společným záţitkem, nikoliv záţitkem skupiny klientů.  

 

9.     Výzkum č. 2 - Rituály v muzikoterapii 

 
Analýza dat 

 

Otázka č. 1: „Co si představujete pod pojmem rituál“?  

Vojtěch: „prostor a čas, kde jsme se našli všichni…zároveň, jako by se kaţdý našel někde 

jinde, tím, ţe jsme kaţdý svůj… určitý druh poznání, něco nového, jakým způsobem se k  nim 

můţu dostat, naše komunikace…proţitková věc…propojení v určitém okamţiku, 

naladění….pro ně je to ohraničená část, která se děje…Něco začne, něco skončí, tím, ţe se to 

omezí…prostředek k tomu, aby věděli, ţe tuto dobu se dějí takové a takové věci. Děje se to, 

jsou v tom, ví co se děje, tím, ţe to opakuje.“  Společný prostor, komunikace, naladění, 

proţitky, sled, opakování, struktura  

 

Štěpán: „důleţité naladění na společnou vlnu…sblíţení. Závěrečný rituál nám slouţí pro 

určité zachování pocitů z té hodiny. Upevnit si ten pocit v  sobě, zachovat a zapamatovat.“  

 Naladění, zachovává pocity 

 

František: „Záměrná činnost mentálně duchovního charakteru, vím, za jakým cílem to 

dělám, mám své určité pohyby, nástroje, vnitřní formule. Pomáhá v  osobní koncentraci, 

hlubokém ponoru, pomáhá mi se lépe otevírat. Muzikoterapie je proloţena rituální prvky, 

které slouţí pro lepší účinnost celého procesu…“ Záměr, vnitřní naladění, ucelenost  
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Vzniká společný prostor, který zprostředkovává skupinový záţitek. Respondenti se 

shodli na naladění především skupiny, ale i terapeutovo vnitřní. Sbliţujeme se všichni touto 

rámcovou záměrnou činností v jednom okamţiku na začátku a na konci hodiny.  

 

Otázka č. 2: Uctíváte přechodové rituály (narozeniny, svátek, přijetí a odchod člena…)?   

Vojtěch: „To jsme nikdy neřešili. To jsou ty přesahy, které já bych měl moţná dělat. Kdybys 

mi to řekla na začátku, kdy jsem začínal s MT, tak bych to dělal. Ale teď, kdyţ uţ to má 

určitou hladinu, tak je to těţké…“ Ne 

 

Štěpán: „Slavíme narozeniny nebo svátek… klienti si vybírají na přání, co by chtěli zahrát 

nebo ať zahraju cokoli jiného. Společně si zazpíváme, zahrajeme“.  Ano, konkrétní podoba 

 

František: „Protoţe jsem externista, tak  to je většinou věc, ve většině případů, záleţitost toho 

zařízení…kdyţ vím, ţe tam nový člověk je, tak při tom zahájení se s ním nějakým způsobem 

více přivítám a krátce pohovořím nebo pouţiji hudební nástroje a proběhne to neverbální 

cestou…“  Přijímací rituál, konkrétní podoba. Narozeniny, svátek: „to jsou takové obřady, 

které jsou většinou jenom v  rodinách, a kdyţ jsou v zařízeních, tak kupříkladu si mě pozvali 

před třemi týdny do jedné soukromé školy, kde jeden chlapeček měl narozeniny…pozvali mě, 

abych dětem zahrál muzikoterapeutickou pohádku…. Výjimečně 

 

Na jedné straně, oslava narozenin zasahuje do terapie a má svou určitou tradiční 

podobu, na druhé straně je to vnímáno jako přesah, na který se uţ nedosahuje. K ozvláštnění 

tradičního pojetí oslavy narozenin mohou slouţit muzikoterapeutické pohádky. Proměnlivost 

skupiny je dána změnou počtu klientů v podobě přijetí nebo odchodu členů, přičemţ jediná 

uvedená konkrétní forma rituálu přijetí nového člena má podobu přivítání, komunikace slovní 

ale i neverbální s pomocí hudebních nástrojů.  

 

Otázka č. 3: Jaké pouţíváte pravidelně konkrétní druhy rituálů?  

Vojtěch: „Úvodní: Uvítání, představení se dětí, mě, učitelek, cesta k sobě přes tělo, uvolnění 

se prostřednictvím těla, rytmizace těla. Vţdycky jsem se snaţil je uvolnit. Ale i tak jsem někdy 

musel upravovat některé věci dětem na míru, vzhledem k  jejich mobilitě, náladě, koncentraci. 

Závěrečné pouţívám triangl nebo cinkátko, pošlu jim, aby se kaţdý propojil, a kaţdý si 

zahraje, nebo zazvoní“.  Úvodní a závěrečný rituál 
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Štěpán: „ Úvodní – tradiční kolečko, klienti říkají, jak se vyspali, jakou mají náladu, jak se 

cítí …a na konci si vţdycky taky povídáme o tom, jak se jim to líbilo, co je zaujalo, co naopak 

nezaujalo…usilujeme o sebereflexi“.  Úvodní a závěrečný rituál 

 
František: „úvodní a závěrečný …Pak v té terapii je další rituál, kdy po tom úvodním 

naladění se dostávám do něčeho vyššího, do spojení se spirituálním světem. Ten úvodní rituál 

má několik částí…poţívám všelijaký lampy, tyčinky a na začátku vykuřovadla - to je viditelné, 

to zapálím, před tím klečím a probíhá můj vlastní očistný rituál, ohněm a kouřem. Dále jsou 

tam lampy se svíčkami, vykuřovadla, tyčinky a jiné druhy…plamenem a kouřem očistím sám 

sebe, coţ je to viditelná věc a obřadní věc…další energetický rituál na čištění prostoru i 

hudebních nástrojů, ty se musí průběţně čistit a vytvářet ochranný prostor…Zrovna tak jak 

přichází ta léčivá energie, tak zase přitahuje jevy určitého druhu, které příliš prospěšné 

nejsou. To jsou démoni a bludné duše“.  Zakončovací slouţí na čistění prostoru, důleţitá 

ochrana prostoru…  Úvodní, terapeutův očistný rituál, očistný rituál prostoru, zakončovaný 

očistný 

 

Všichni se shodli na konkrétních druhách rituálů, úvodním a závěrečném, ale jeho 

konkrétní podoby jsou zcela rozličné. Na jedné straně převládá pouze vyuţití sebereflexe, 

druhá strana však přivítá a vzájemně představí všechny účastníky procesu a prostřednictvím 

rytmizace těla se snaţí nalézat cestu klienta k sobě samému, ukončovací rituál probíhá 

s hudebním nástrojem, na který si kaţdý svobodně zahraje a dojde k závěrečnému propojení. 

Při práci s energiemi se vyděluje rituál vnitřní sebeočistný a vnější viditelný rituál očištění 

prostoru a hudebních nástrojů. Očistný rituál prostoru je pouţíván i jako závěrečný.  

 

Otázka č. 4: Máte nějaké konkrétní rituály, například pro vstup a výstup z role terapeuta?  

Vojtěch: „Dát si jenom tak oddych, na to nemám čas…. Neměl jsem potřebu mít něco 

kontaktního. Vţdycky jsem se snaţil být koncentrovaný… Vnímají mě především jako 

Martina.. Vnímám to jako v duchu takového happeningu, oslavy. Pořád je to práce, kdyby 

člověk nebyl koncentrovaný. Pořád je na něčem pracovat…“  Ne, důraz na koncentraci 

 

Štěpán: „Tady je kolikrát takový zmatek, ţe člověk neví čí je. Ale kdyţ to jde, tak mám a 

oblékám si muzikoterapeutickou košili…musím uklidnit tak na deset minut…Stačí mi deset 
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minut jenom být v klidu, naladit se.“ (pozn. Štěpán pracuje v denním provozu centra jako 

pracovník sociální péče a zároveň vede hodiny muzikoterapie)  Klid, někdy oděv 

 

František: „Všichni pracujeme s energií, více či méně. Kdo to ví a umí s tím pracovat, je to 

ku prospěchu. Kdo to ví a neumí s tím pracovat, tak ho to začne vysávat. Jedním z takových 

pravidelných věcí jsou dechová cvičení…očista energetická, duchovní i tělesná… oblečení, 

oděvy, vţdy se převlékám.“  Dechová cvičení, očista vnitřní 

 

Jedno pojetí nabízí, ţe terapeut je především člověk jako bytost a osobnost, takový 

jaký je a tuto podobu nabízí v terapii pro klienty, kteří to otevřeně přijímají v duchu malé 

slavnosti, kde je ovšem nezbytná terapeutova vnitřní koncentrace, která se přenáší i na 

účastníky samotné. Být v terapii v pohodě, sám za sebe a nevyhledávat tak jiné alternativy, 

usnadňující vstup do role. Zásadní vliv má, zda- li je muzikoterapeut v zařízení pracovníkem 

interním, spolu s další pracovní pozicí, nebo je zaměstnán externě. Jako internista nemá tak 

čas na rituálnější přípravu terapie, důleţitější je vnitřní naladění a chvíle klidu. Přesto, kdyţ 

přejí okolnosti, pouţívá speciální oděv, coţ je v pojetí externisty plnou samozřejmostí, stejně 

jako uvolňující dechová cvičení a vnitřní očista.  

 

Otázka č. 5: Povaţujete rituál za podpůrný prostředek terapie nebo je jí základ?  

Vojtěch: „Musím to brát z toho pohledu, ţe to dělám v  podstatě amatérsky, tím ţe nemám 

patřičné vzdělání. Nemám na to vzdělání, dělám to podle toho, jak to cítím.  Základ ne 

 

Štěpán: „Já nemám psychoterapeutický výcvik. Já mám jenom klasický muzikoterapeutický 

kurz. Jako základ terapie to určitě neberu, nemám na to vzdělání. V muzikoterapii je to hodně 

o té improvizaci, ta je důleţitější. Podpůrný prostředek ano.  Základ ne 

 

František: „Nedílnou součást. Rituály jsi součást přípravy…terapeuta vůbec. Málokdo je 

v tom vzdělán a zkušený…doba, ve které jsme, tomu nenahrává, obrovské tlaky na člověka a 

kaţdý by si měl vymezit čas na určitou rituální přípravu.  Nevyčlenitelná součást procesu 

 

Ve dvou pojetích respondentů rituál nelze povaţovat za základ terapie, pakliţe není 

základní muziko-terapeutické vzdělání v podobě kurzů doplněno o terapeutický výcvik. Více 

neţ na podpůrné účinky rituálů se myslí na improvizaci a vnitřní pocit naladění, kterým se 
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řídí. Naopak třetí pojetí staví rituál jednak jako základ přípravy terapeuta na hodinu, tak i její 

celistvou součást.  

 

Otázka č. 6: Jaké je podle Vás význam rituálu pro klienta?  

Vojtěch: „kdyţ je to rituál, jakoby ten celkový, skupinový, tak kaţdý si v  tom jakoby najde to 

svoje, podle svého vnitřního naladění. Kaţdý má v  tom svůj vlastní rituál v  rámci toho 

skupinového… má svůj prostor.  Rituál v rituálu. Jedna holčička nikdy nechtěla tančit. 

Během tance byl rituál, kdy jsme se pak chytli za ruce, v  kruhu, a dělali jsme jakoby takový 

tep, chodili jsme k sobě a od sebe..ten moment se k nám přidala, čekala na něj..“ Konkrétní 

podoba rituálů 

 

Štěpán: „Tím, ţe neví, jaká bude hlavní část hodiny, tak nemusí být  klient svůj, ale můţe se 

těšit na věci, se kterými má zkušenost a ví, ţe tam budou. Můţe to být i prostor, jak sdělit něco 

víc…“ Zaţitý průběh, zná a ví 

 

František: „… různá úroveň, ti klienti to přijmou jako určitou hru, ale sami vycítí, ţe ten 

terapeut něco vytváří, něco důleţitého… minimálně teda dochází k zcela zaměřené pozornosti. 

… to, co potřebujeme z důvodů té terapie, abychom zaměřili pozornost na sebe, tak i k tomu 

nám rituál slouţí... funguje to okamţitě…klient, aniţ by si to sám uvědomoval, tak uţ je vtaţen 

do terapeutického procesu.“  Vnímání vnitřního aspektu, pozornost 

 

Rituál je záměrný a potřebuje nasměrovat pozornost klientů k sobě samým, ale i 

k terapeutovi, který vytváří určitý přesah. Otevírá se prostor pro sdílení, přesto kdokoli má 

svůj svobodný prostor. Kaţdý jsme jedinečná osobnost s rozmanitým proţíváním, jenţ nám 

formuje náš individuální rituál, který vnášíme do skupiny a vzniká tak jeden společný. 

Skupinový rituál tak můţe podněcovat vznik vlastního specifického.  

 

Otázka č. 7: Jaký je podle Vás význam rituálu pro terapeuta?  

Vojtěch: „Pro mě, já jsem vţdycky chtěl, ať jsou ty učitelky v  pohodě, a především děti… 

zkoušíš, nové věci, to mě bavilo, zkoušet tu reakci na změnu, kdyţ to jednou neuděláš pořád 

stejně. Vţdycky jsem rád experimentoval….“  Atmosféra ve skupině, experiment 
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Štěpán: „…pocit stát nohama na zemi, upevnění něčeho. Je to věc, kterou dobře znáte. Cítíte 

se v tom, je vám v tom dobře. Jste si v něčem jistá, ujišťuje vás to.“  Jistota, zkušenost  

 

František: „je to nezbytnost, čili to skutečně musím dělat…přijedu a mám třeba půl hodiny 

na přípravu … slouţí k tomu přednastavení těch vnitřních systémů, ţe se odpojím od těch 

vnějších, do role teď jsem tady, mám roli terapeuta, teď jsem tady pro vás. Začíná terapie, 

všechno osobní je mimo, jde pryč…lépe mi pomáhá se zkoncentrovat a spustit vnitřní 

terapeutické procesy  Konkrétní podoba „vnitřní nutnosti“...člověk musí rychle sám sebe 

očistit, ale i ten prostor, do kterého vstupuje… Vţdy se tam odehrává něco jiného, co nemusí 

být v souladu s tím záměrem, který děláme my. Je potřeba si ten prostor přeladit. Na coţ 

máme pomůcky, techniky.  Vnitřní i vnější nezbytnost 

 

Všechny odpovědi respondentů jsou rozličného charakteru. Jedním z významů je 

zajistit pohodovou atmosféru a spokojenost dětí, i potřebného personálu. Tradičnost rituálu  

můţe vyvolat touhu s ním experimentovat, nebo se pokoušet o drobné změny v 

zaběhlém procesu. Svědomitější pojetí si bere za své odpoutání od vnějšího světa, naladění se 

do skutečnosti teď a tady, zkoncentrování vnitřního naladění. Třetí pojetí vyznamenává jistotu 

v zaţitém. 

 

Otázka č. 8: Vytvořila si někdy skupina rituály vlastní, vznikly některé spontánně?  

Vojtěch: „při hudební improvizaci, jsem vţdy donesl krabici s hudebními nástroji. Někdo si 

rituálně dodnes vybírá stejný nástroj…kaţdý měl svůj nástroj  Vlastní rituál ... Jednou 

z ničeho nic začali tancovat a pak si tanec tak zamilovali, ţe ho děláme kaţdou hodin…sami o 

to řekly, sami v tom ten rituál měli…. Taky jsme posilovali představování těch nástrojů, jsem 

jakoby čaroval z krabice, jsem si hrál na šamana. Bylo to stejně, ale měnilo se podání, jen to 

oţivovat, takové drobné niance…Můţeš dělat sebelepší věci a novoty, ale děcka taky mají své 

dny  Obměna stálého rituálu …. Kdyţ začnu hrát třeba někdy svoje písničky…, začnou se 

hýbat….Jednu píseň jsem jim hrával dost často. Jeden chlapec v  mojí třídě s DMO, co ten 

dělal, kdyţ slyšel tu písničku, tak byly doslova šílenosti. To nedělá nikdy jindy, takový stav, 

kdyţ hraje člověk, tak to není nikde jinde. Je to dokonce i natočené, jak co najednou dokáţe 

dělat se svým tělem, má kvadruparetické postiţení… jsem rituálně hrával tu písničku jenom 

pro něj… Konkrétní rituál mezi klientem a terapeutem…přizpůsobil jsem slova písně, ţe 

vybírám písničky, kde můţu zpívat jejich jméno. Zpíváš o nich, to se jim moc líbí. Líbí se, ţe 
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kdyţ se vlastně představujeme na začátku v  úvodním rituálu, tak to jejich jméno pouţiješ, dáš 

mu na hodnotě.  Autentický terapeutův rituál 

 

Štěpán: „Spontánně určitě, hlavně během hudební improvizace....“ Během hraní.  

 

František: „Kdysi zřejmě cosi spontánně vznikalo. Časem se ale vytváří celkem jasná a 

pevná struktura a vy víte, co musíte udělat….“ Dříve ano, léta tvoří strukturu 

 

Zjišťujeme, ţe v jednom pojetí vznikl rituál jako projev chování ve vybírání si 

stejných hudebních nástrojů, dále tanec, který je neodmyslitelnou součástí kaţdé hodiny, pro 

vybraného jedince je to jediná píseň, která má doslova rehabilitační účinky. Vznikl taky jeden 

velmi spontánní a působivý rituál terapeuta, kdy obměňuje hudební texty a vkládá do nich 

jména dětí, které nadšeně reagují, kdyţ slyší své jméno. Spontaneita se objevuje při práci 

s rytmem v hudební improvizaci, ale také se vytrácí při dlouhodobé práci se skupinou, kde jiţ 

vzniká jistá struktura.  

 

Otázka č. 9: Jaký má rituál význam v terapeutickém procesu? 

Vojtěch: „Pracuješ s tou skupinou a vidíš, teprve na místě, jak se to v  ní má, jaké je nálada. 

Někdy jsem to dělal tradičně, stejné hodiny, protoţe jsem s nimi měl zkušenost.  A protoţe 

jsem neměl koncentraci. Měl jsem v tom jistotu… Tu strukturu to mělo, ale vţdy se dalo měnit. 

A taky se měnilo, protoţe jsem některé věci neustál. Kdyţ jsem začínal, tak to bylo nějak 

nastavené a plus mínus to měnilo. A i kdyţ jsem měl volnou ruku, uţ se to moc nedalo měnit. 

Cítil jsem, ţe bych spoustu věcí mohl udělat jinak…ale cítil jsem, ţe uţ je to nastavení, nese se 

to v nějakém duchu struktury…“  Jistota zaţitého, struktura, důleţitost koncentrace, touha 

obměny. 

 

Štěpán: „ I kdyţ hodně a rád improvizuju, přesto vnímám, ţe je důleţité tam mít nějakou 

strukturu. Myslím si, ţe to tak vnímají i potřebují klienti. Vědět jak a kdy se začne, jak a kdy se 

skončí“.  Struktura 

František: „máte nějakou afirmaci, nějaký záměr svůj…. v okamţiku, kdy vlastně ten obřad 

započnete, tak se dostáváte na tenhle ten poměr energetické oblasti, která uţ vám ten obřad 

pak drţí sama…vnitřní část toho obřadu je z mého pohledu neznámá, ta se děje a člověk by se 

měl to naučit vnímat a nechat se vést…v určitém okamţiku, kdy je to hotové a kdy to máte 
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ukončit, tak to máte ukončit…intuitivní část je velmi obsaţná, ale stejně obsaţná je ta vědomá 

část, to znamená, já přesně vím, které nástroje pouţiji, které techniky začnu pouţívat… 

 Záměr, vědomá a intuitivní část 

 

Opakovaný rituál, přestoţe přináší potřebnou strukturu, můţe vyvolávat dojem jakési 

stísněnosti k novým věcem a touhu něco měnit, jiţ zaběhlý řád proto nemusí přát novým 

transformacím, ale velmi záleţí na osobnosti terapeuta. Přináší motivaci ke koncentraci a 

schopnosti naladění se na skupinu a následné improvizace podle skupinového dění. Je rovněţ 

důleţité udrţet si záměr, dodrţovat postup, nechat pracovat jak vědomí, tak intuici.  

 

Otázka č. 10: Podílí se na rituálu více klienti nebo terapeut?  

Vojtěch: „Určitě se podílí více děcka, jsou to jejich rituály. Já začnu a oni se podle toho 

zařídí, intuitivně, podle nálady, zvyku, chutě, motivace…  Klienti, terapeut vůdce 

 

Štěpán: „ Jsou dobré dny a jsou špatné dny, záleţí. Někdy se klienti rozvykládají…jde to 

samo a nemusím se snaţit. Někdy se sami vůbec nerozvykládají a musíme jim pomoc.“  

 Podíl je individuální 

 

František: „Většinou záleţitost jenom toho terapeuta… klient je součástí rituálu a podílí se 

na něm, vţdycky.  Terapeut dominantnější 

 

Klient se podílí vţdy, trvale je součástí. Stav rozpoloţení klienta je rovněţ individuální 

a předurčuje tak subjektivní průběh rituálu, který můţe terapeut ovlivnit. V jedné jediné 

odpovědi, i v porovnání s odpověďmi rituálů v dramaterapii, respondent uvedl terapeuta jako 

hlavní zaštiťovatele průběhu rituálu.  

 
 

 

10.     Diskuze  

Šimanovský (1998) popisuje přesah muzikoterapeutické práce vzhledem osobě 

terapeuta takto, zásadním kritériem a limitem je objednávka. Ale úspěšnost práce s klientem 

je podmíněna i osobnostním a sociálním rozvojem. Pojmenovává ji jako komplexní 

proţitkovou zkušenost. To znamená, ţe lze rozpoznat, kdy terapeut pouţívá naučené věty a 

fráze, ale přitom jeho vnitřní vztah k nim je prázdný a nenaplněný. Ţivotní zkušenost 



 - 60 - 

terapeuta je nadstandardním přínosem pro kaţdou terapii. 88 Citace z výpovědi Vojtěcha: 

„Většinou to taky dělám proto, abych se někam posunul, jako kaţdý. Nejvíce hraju ve škole, 

jsem se tam, hodně vyzpíval, získal jsem lepší hudební zručnost. Dělal jsem to pro vzájemné 

obohacení. Vţdycky je to o tom terapeutovi, ten musí být v  klidu, ani tak nezáleţí, co dělá. Já 

to poznávám sám na sobě, kdyţ jsem nebyl úplně koncentrovaný, tak to vnímají i ty děcka a 

bylo to na nich vidět… musíš pracovat na sobě. Člověk sám sebe aktivuje, zkoncentruje sám 

na sebe… musíš se někam posouvat, tak jako v ţivotě.  

Hanušová (2004) potvrzuje, ţe klient je zvýšeně citlivý na jakýkoli projev terapeuta. 

Je ţádoucí, aby chování a proţívání terapeuta byly v souladu, pokud není, je tento rozpor 

vnímán klientem a můţe to narušit jak vzájemnou důvěru, tak celý proces. 89
 Vágner nám 

nabízí toto pojetí „zájem šamana (reţisér a herec v  jedné osobě) je vtáhnout do akce všechny 

přítomné – coţ se mu podaří nejlépe tehdy, nechá-li je volně improvizovat na daný rytmus, 

nalézt vlastní komponenty atd“.90
 Citace z výpovědi Vojtěcha: „Vnímám věci, které oni dělají, 

kdyţ je to rituál, jakoby ten celkový, skupinový, tak kaţdý si v  tom jakoby najde to svoje, podle svého 

vnitřního naladění. Kaţdý má v tom svůj vlastní rituál v rámci toho skupinového. Kaţdý má svůj 

prostor. Jedna holčička nikdy nechtěla tančit. Během tance byl rituál, kdy jsme se pak chytli za ruce, 

v kruhu, a dělali jsme jakoby takový tep, chodili jsme k  sobě a od sebe. Rituál v rituálu. A v ten 

moment se k nám přidala, čekala na něj.“ Můţeme tak potvrdit jistotu míry svobody v rituálu. 

 

Rituál by měl mít neuspěchaný, svobodný rozměr. Ať se zvolí jakákoli technika 

provedení rituálu, ať jiţ závěrečného nebo úvodního, měli si účastníci uvědomit význam toho, 

co dělají. Hlavní cíl a smysl musí pak udrţet samotný terapeut. 91 

František: „Rituál nebo obřad spočívá v tom, ţe vy víte, jak začnete, máte nějakou afirmaci, 

nějaký svůj záměr, a realizujete ho“. 

 

Citace z výpovědi Vojtěcha: „Kdyţ jsem se učil od Zdeňka, tak jsem taky kolikrát udělal 

nějaké věci, naprosto spontánně a podle citu a pak jsem se dozvěděl, ţe to třeba byla nějaká 

účinná metoda. Něco jsem udělal, automaticky, intuitivně, a ono se tak mělo dělat. Bylo to 

v pořádku, takhle to dělej, to je super, mi říkával Zdeněk“.  

 

                                                 
88

 ŠIMANOVSKÝ, Z. Hry s hudbou a techniky muzikoterapie ve výchově, sociální práci a klinické praxi . 
89

 HANUŠOVÁ, I., citováno dle VYMĚTAL, J.: Skupinová psychoterapie. 
90

 VÁGNER, I. citováno dle VALENTA, J.: Metody a techniky dramatické výchovy. str. 142. 
91 MORGANOVÁ, S., SAXTONOVÁ, J.: Vyučování dramatu. Hlava plná nápadů .   
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Citace z výpovědi Marie: „A ještě problém vidím v  tom, v takovém malém zařízení jako jsme 

my, taky my nemáme takové renomé, jako u jiných kolegů, jako kdyby někdo přišel zvenčí. I 

kdyţ já mám na dramaterapii vzdělávání a praxi, ale klienti přesto všechno, tím, ţe jsem jedna 

z nich a pracuji tu jako dramaterapeutka a vychovatelka, tak mám pocit, ţe tak neuznávají 

naši drama-terapii, i kdyţ ji děláme dobře, neţ kdyby přišel někdo zvenčí. Nevím, jestli je to 

tak všude“. 

Osobám s pervazivní vývojovou poruchou (především autismem) přítomnost rituálu 

v edukaci nesmírně prospívá. Právě vnější znaky rituálu jsou v kooperaci s jejich denními 

návyky, repetivností a pravidelností, pro lepší orientaci v realitě, coţ odpovídá struktuře 

rituálu. Citace z výpovědi Františka: „Jsou ale věci dané dopředu (sloţení skupiny, druh 

postiţení, podle toho volí techniky). Je nezbytné zohlednit tyto vstupní parametry. Přímo na 

místě je to pak věc vedení intuice. Autisti mají rádi po dlouhou dobu stejný model vedení 

terapie a časem si lze dovolit jemné změny, ovšem i tady je míra intuice vysoká. Ovšem nelze 

se řídit jen a pouze vlastní intuicí, neustále se musí zohledňovat klientovy potřeby, jeho věk, 

zdravotní stav, ale i třeba vliv ročního období“. 

 

Výzkumná otázka „máte nějaké Vaše konkrétní rituály, například pro vstup a výstup 

z role terapeutaj“?, vycházela z divadelní teorie historického kontextu s rituálem, která tvrdí, 

ţe divadlo vzniklo z rituálu, který z náboţenského hlediska, slouţil k ovládání neznámých sil. 

Rituál komunikuje s tajemnou a neznámou silou, která má vliv na ţivot kmene. Příkladem je 

rituální chování, kdy si lovec oblékne masku nebo koţich zvířete a jejich prostřednictvím se 

snaţí získat neznámou sílu, která můţe ovlivnit úspěšnost jeho lovu. Toto je rituál se 

záměrem zajistit úspěšný lov.92  

V našem kontextu se to váţe například na pouţívání rituálního oblečení, které tak 

můţe usnadnit a přijmout roli terapeuta v dramaterapii nebo v muzikoterapii. 

 

 „Rituál můţe být povaţován za most k  duševním vrstvám, které svým vědomím uţ 

nedokáţeme řídit. Tímto mostem mohou být našemu vědomí přiváděny pozitivní síly tak, ţe 

vývoj nebo ţivot vůbec můţe jít dál.“ 93 Tento výrok lze uplatnit například na důleţitost 

uctívání přechodových rituálů v běţném ţivotě, ale i jeho důleţitost v procesu terapie, kterou 

si z mého pohledu uvědomil kaţdý oslovený.  

                                                 
92

 GROSZMANN, R.: Dějiny světového divadla. Dostupné na World Webe Web: 

http://www.dramknihovna.wz.cz/download.php?lng=cz   
93

 KAUFMANOVÁ-HUBEROVÁ, G.: Děti potřebují rituály. str. 10. 

http://www.dramknihovna.wz.cz/download.php?lng=cz
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Reflexe jako forma rituálu, otevírá prostor, který pokud působí na klienta bezpečně, a 

můţe se stát cestou ke sdílení vlastních témat a problémů, které nemusí přímo souviset 

s dějem v terapeutické hodině. Rituál i reflexi, lze podle Boltona (2001) povaţovat za 

„prostředky, které dokáţí vyvolat zaujetí a mohou být prostředkem zvnitřnění, dokáţí natolik 

vtáhnout do akce, ţe mohou vést aţ ke změnám v  chápání“ Usuzuju, ţe v tomto duchu jsou 

pak velice významné hry v roli, jakoţto jeden ze základních prostředků dramaterapie. Pakliţe 

se hra v roli skloubí, například s hraním na motivy přechodových rituálů, nebo dramatické 

ztvárnění pojetí přechodových rituálů v rodinách, potvrzuje se tak nejeden aspekt hodnoty 

rituálu.  

Ve strukturované, ohraničené hodině dramaterapie i ve skutečném ţivotě, nám rituál a 

reflexe pomáhá k rozkrývání významu, nebo rozkrývání osobního tématu. Pokud máme na 

mysli vliv dramaterapeutických technik na klienta, pak následná reflexe má své místo 

v hodině, měla by být pouţívána jen po záţitku, průběţně během hodiny nebo na jejím konci. 

Klient má tak moţnost si rekapitulovat, co dosud zaţil, má čas pro uvědomění si vlastních 

vztahů v sobě, k druhým, k roli, i zhodnotit svůj přínos v hodině.94  

 

 

11.    Stanovení závěru 

Na počátku výzkumu jsme si poloţili hlavní a dílčí výzkumné otázky. Získali jsme 

důleţité podklady pro jejich zodpovězení, které se tak podílí na stanovení závěru.  

 

 „Jaké mají rituály místo v  dramaterapii a v muzikoterapii“? 

Zjistili jsme, ţe rituály jsou běţnou součástí terapeutické praxe a mají podíl na 

terapeutickém procesu, coţ dokládá vlastní terapeutovo mínění o významu rituálu pro ně 

samotné, pro klienty, i pro celkový proces.  To potvrzuje náš předpoklad, ţe mají- li rituály 

místo v běţném ţivotě jako značně významný duchovný aspekt, mají místo i v terapii. 

Jakékoli pojetí rituálu se odvíjí od vedení hodiny daného terapeuta, který si vytváří vlastní 

strukturu a metody práce, přičemţ bylo prokazatelně zjištěno, ţe hodina dramaterapie a 

muzikoterapie má svou původní posloupnost, jenţ začíná úvodním rituálem a závěrečným 

rituálem uzavírá hodinu. Toto zachovávání přináší skupině nejen řád, ale i jistotu a zaţité 

bezpečí, coţ přispívá celkové plynulosti skupinového vývoje.  Jakákoli jiná práce s pojetím 

                                                 
94
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rituálu, tedy i včleněním do programu hodiny je vysoce individuální. Hlubší kontext vnímání 

tématiky rituálů se vztahoval pouze k jednomu respondentovi, který se touto tématikou rituálů 

v praxi zabýval z vlastní vůle stejně tak jako svými schopnostmi práce s energiemi a 

prohlubování duchovní podstaty.  

 

 

„Co si představujete pod pojmem rituál“? 

Rituál obecně byl respondenty chápán jako konkrétní podoba jejich práce s rituály 

v úvodu a závěru hodiny. Teoretický základ o rituálech, nabitý úvodem v této práci, byl 

některými odpověďmi respondentů potvrzen. Rituál navozuje společné naladění v daném 

okamţiku a svým obsahem vytváří i vyšší přesah. Otevírá prostor pro skupinové sdílení, 

zachová strukturovitý charakter hodiny, tradičním zachováváním posloupnosti vedení hodiny 

tak přináší velkou míru jistoty a bezpečí, jakoţto základní stavební kvality pro skupinovou 

práci.  

 

„Mohou slouţit rituály i jako základ terapie nebo jsou jen podpůrným prostředkem“?  

V souladu s jejich způsobem a metodami práce lze rituály povaţovat za hodnotný 

podpůrný prostředek, který přispívá skupinovému naladění a vytváří jakousi sounáleţitost 

všech účastníků v daném okamţiku. Stává se tak neoddělitelným prvkem, který nelze 

povaţovat jen jako vnější projev jednání a chování, neboť účinky vnitřní podstaty rituálů 

právě nemusí přinášet samotná terapie a její účinné prostředky, ale rituál samotný. Přesnější 

odpověď na tuto otázku obsahuje tři zásadní kritéria. Jedno hledisko konstatuje rituál jako 

významný a nezbytný podpůrný prostředek, kterým terapeuti vnímají i vyšší aspekt, neţ jen 

formální podobu rituálu na začátku a na konci terapie. Důleţitý je především jeho individuální 

význam v procesu dané terapie, i pro terapeuta samotného. Druhým hlediskem je rituál 

chápán jako prvek, který nemůţe být základem terapie vzhledem k nedostatečnému vzdělání, 

které by podle respondentů, měl odpovídat terapeutickému výcviku, abychom zde hovořili o 

základu terapie. Třetí hledisko neoznačuje rituál jako podpůrný prostředek, ani jako základ 

terapie, ale nedílnou součást, ba dokonce za terapeutickou metodu či techniku.  
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 „Jaké jsou nejčastější druhy rituálů, se kterými pracujete“?  

Nejvyšší názorovou jednotností jsme zjistili, ţe obě terapie jsou systematicky 

ohraničené úvodním a závěrečným rituálem, který vnáší do procesu potřebnou jistotu, pocit 

bezpečí a zachovávání řádu. V dramaterapii i v muzikoterapii má rituál nejčastěji podobu 

vlastní sebereflexe, kdy celý proces můţe být doplněn o rituální předmět.  Terapeut si tyto 

rituály uvědomuje jako důleţitý, svobodný prostor nejen pro klienta, ale i pro sebe a skupinu.  

Oblast přechodových rituálů v podobě oslavy narozenin, svátků, je zachovávána ve své 

tradiční podobě, známé z běţného ţivota. Tyto rituály jsou integrovány do chodu zařízení, ale 

méně často uţ do samotné terapie.  

Rituály přijetí nebo odchod člena ze skupiny jsou mnohdy těţko zachytitelné 

vzhledem k proměnlivosti počtu klientů ve skupině  a týdennímu intervalu terapie. Přesto jsme 

zachytili i konkrétní podobu přijímací rituálu a rituálu odchodu člena skupiny.  
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ZÁVĚR 

 

První kapitola bakalářské práce seznamuje s rituálem a jeho různorodým pojetím a to 

náboţenským, sociologickým a antropologickým. Zjišťujeme, ţe rituály jsou v hluboké 

interakci s existencí lidského druhu. Podkapitoly dále nabízí svébytná podání vymezení 

rituálu mnoha autorů, ale v zásadě nenalézáme jednu univerzální definici, coţ je vůbec 

nemoţné. Poznáváme propracované systémy a klasifikace rituálů, díky čemuţ si 

uvědomujeme neskutečně úzkou provázanost s naším chronologickým, společenským, ale i 

spirituálním vývojem a proudem času. Seznamujeme se povahou rituálu, i jeho funkcí v 

terapii, ale i v běţném ţivotě. Docházíme k závěru, ţe rituály jsou nezvratnou a velmi 

přirozenou součástí ţivota, aniţ bychom si to uvědomovali. Procesem uvědomování si 

jednotlivých rituálních konání můţeme značně podpořit jejich duchovní podstatu.  

 

Druhá kapitola je exkurzem do společných základů dramaterapie a muzikoterapie. 

Poznáváme jejich vědní kategorizaci a společnou bázi v podobě terapeutického vztahu a 

terapeutického procesu, kde mimořádnou roli hraje neverbální komunikace a její význam. 

Posledním společným faktorem je svébytný nositel úspěšnosti terapie a to vedení procesu.  

 

Následující dvě kapitoly, dramaterapie a muzikoterapie, jsou průvodci na cestě 

základního poznání o charakteru, formách, prostředcích a metodách těchto terapií. Nabízí 

pohled diferenciace od jiných vědních disciplín, čím se snáze vymezuje a osamostatňuje. 

V závěru kaţdé kapitoly uvádím kooperaci kaţdé terapie s tématem šamanismu, který má 

hluboké kořeny v rituálech, a nechybí ani jejich terapeutický kontext s tématem rituálů.  

 

Praktická část obsahuje dva výzkumy se stejným základem deseti poloţených otázek a 

příslušných autentických odpovědí terapeutů. Podkapitola s názvem „výsledky“, pak nabízí 

snahu o vymezení jednotnější odpovědi, které příleţitostně souvisí i s odpovědí téhoţ 

terapeuta v jiné otázce. Mnohdy byly odpovědi natolik terapeutovy vlastní, ţe by bylo 

nevhodné a proti pravidlům validity, zevšeobecňovat je. Zajímavé myšlenky a zkušenosti 

terapeutů doplněné o teorii, jsem nenechala bez povšimnutí a mají zde své místo v kapitole 

diskuze. 
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Tato bakalářská práce měla za cíl zmapovat soudobé postavení rituálů v dramaterapii a 

v muzikoterapii, a pomocí výzkumu cíleně zjistit komplexní informace, které by přinesly 

odpovědi na výzkumné otázky. Získané poznatky a odpovědi jsou předmětem kapitoly 

„stanovení závěru“.  

 

Hlavní význam práce autorka shledává v tom, ţe některé poznatky a zkušenosti 

terapeutů mohou přinést podnět k vlastní sebereflexi práce v pomáhajících profesích, případně 

inspiraci pro obměnu struktury jejich vedení hodiny. Vědomá práce s rituálem má vliv na 

skupinovou sounáleţitost a rozvoj hodnot. Některé druhy přechodových rituálů mohou 

poslouţit jako inspirace k jejich uctívání ve skupině, přičemţ k tomuto tématu vznikla celá 

řada praktických knih, které jsou i uvedeny v seznamu pouţité literatury. Nejenom terapeuti, 

ale všichni, si můţeme zvědomit důleţitost vybraných rituálů především v našem ţivotě a 

zaslouţit se tak o lepší průběh.  

 

Doufám, ţe se autorce podařilo podat soudobý pohled na postavení rituálů 

v dramaterapii a v muzikoterapii, a zjistit, které rituály se nejčastěji uţívají v terapeutické 

praxi a zároveň pomáhají v terapeutickém procesu.  
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SEZNAM PŘÍLOH 
 

 
Příloha č. 1: Oslovení respondentů 

 

Váţená paní / váţený pane,  

 

jmenuji  se  Olga  Petrová, třetí rokem studuji  Speciální  pedagogiku se zaměřením na 

dramaterapii a dovoluji si Vás oslovit s prosbou o poskytnutí rozhovoru, který by trval 

přibliţně okolo 30 minut.  

 

Píši  bakalářskou práci  na téma rituály v  terapii, zaměřuji se  především na  dramaterapii a 

muzikoterapii. Chci vás poţádat,  zda byste byl ochotný mi věnovat  Váš  čas  na  rozhovor, 

který by mohl proběhnout v nejbliţší době (tento / příští týden / začátek března). Zajímá mě 

Vaše pojetí na tématiku rituálů v dramaterapii / rituálů v muzikoterapii, které bych zahrnula 

do výzkumné části. Ráda Vám pošlu i předběţné otázky.  

 

Pokud si na mě najdete čas, odepište mi prosím na tento e-mail: opetrova@seznam.cz. 

 

Mějte hezký zimní čas a budu se těšit na Vaši odpověď.  

 

Děkuji Vám, Olga Petrová. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

mailto:opetrova@seznam.cz
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Příloha č. 2:  Struktura rozhovoru 

 osobní údaje o terapeutovi,  

 pracoviště, klientela, podmínky,  

 rituály v terapii (v dramaterapii/ v muzikoterapii).  

 

Osobní údaje:  

Dosaţené vzdělání:  

Vlastní definice terapie:  

Terapeutická praxe:  

Vzor v práci, zdroje inspirace, citát:   

 

Pracoviště: 

Místo pracoviště: 

Pracovní pozice:  

Soukromá praxe:  

Druh práce (individuální / skupinová):  

Informace o klientech: 

Klientela:  

Věkové rozmezí: 

Podmínky: 

Jak často probíhá terapie:  

Způsob práce, struktura hodiny: 

Pouţívané techniky, metody: 

 

Rituál: 

Otázka č. 1: Co si představujete pod pojmem rituál? 

Otázka č. 2: Povaţujete rituál za podpůrný prostředek terapie nebo její základ? 

 Otázka č. 3: Jaký má rituál význam v terapeutickém procesu?  

 Otázka č. 4: Jaký je podle Vás význam rituálu pro terapeuta?  

 Otázka č. 5: Jaké je podle Vás význam rituálu pro klienta? 

 Otázka č. 6: Podílí se na rituálu více klienti nebo terapeut? 

Otázka č. 7: Pouţíváte pravidelně konkrétní druhy rituálů, a jaké? 

Otázka č. 8: Uctíváte přechodové rituály (narozeniny, svátek, přijetí a odchod člena…)?   

 Otázka č. 9: Máte nějaké Vaše konkrétní rituály, například pro vstup a výstup z role terapeuta?  

 Otázka č. 10: Vytvořila si někdy skupina rituály vlastní, vznikly některé spontánně?  
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Příloha č. 3: Dotazník – Respondent č. 5 (Vojtěch) 

 

Osobní údaje:  

Dosaţené vzdělání: SŠ elektrotechnická, Kurz asistenta pedagoga, Muzikoterapeutický kurzy 

(Zdeněk Šimanovský, Babeta Řeháčková, Zdeněk Vilímek)  

Zaměření (druh terapie): muzikoterapie 

Vlastní definice terapie: „Hudba je široký prostředek pro vyjádření se beze slov. Hudba je pro 

ducha. I ty děti to tak vnímají. Je tam něco, co oni cítí. Cítíme všichni. Na tom to je 

postavené. To se mi líbí. Jde i taky hodně i o učitelky. Uspokojuješ i ty učitelky, ty je tam 

potřebuješ. Hraje to svou roli. Vnímám to, ţe to dělám i pro ty děti, pro třídy, ale její součástí 

jsou i učitelky. Ony se díky tomu uvolnily, jde o lepší komunikaci pak dětmi a učitelkami 

navzájem. Většinou to taky dělám proto, abych se někam posunul, jako kaţdý. Nejvíce hraju 

ve škole, jsem se tam, hodně vyzpíval, získal jsem lepší hudební zručnost. Dělal jsem to pro 

vzájemné obohacení. Kdyţ začnu hrát třeba někdy svoje písničky, tak to vidím i na těch 

učitelkách, děcka to cítily, začnou se hýbat.  Je to i písničce, vţdycky to chtěli, ale vybír ám, 

co zahraju. Jednu píseň jsem jim hrával dost často. Doptávám se, jestli si o to říkaly. 

Individuálně někteří ano. Jeden chlapec v mojí třídě s DMO, co ten dělal, kdyţ slyšel tu 

písničku, tak byly doslova šílenosti. To nedělá nikdy jindy, takový stav, kdyţ hraje člověk, 

tak to není nikde jinde. Je to dokonce i natočené, jak co najednou dokáţe dělat se svým tělem, 

má kvadruparetické postiţení. Takţe jsem rituálně hrával tu písničku jenom pro něj. Taky 

jsem přizpůsobil slova písně, ţe vybírám písničky, kde můţu zpívat jejich jméno. Zpíváš o 

nich, to se jim moc líbí. Líbí se, ţe kdyţ se vlastně představujeme na začátku v úvodním 

rituálu, tak to jejich jméno pouţiješ, dáš mu na hodnotě.“ 

 

Terapeutická praxe (kde a jak dlouho): 4 roky muzikoterapie, 7 let asistent pedagoga 

Vzor v práci, zdroje inspirace, citát:  „Zdeněk Vilímek, to je můj vzor, ten mě učil. Velká 

touha MT na škole zachovat, i přes odchod bývalého MT. On měl snahu to někomu předat, 

protoţe to dobře fungovalo a paní ředitelka měla snahu to zachovat a dala mi šanci. Taky 

jsem si získal trochu jméno, i kdyţ mi to nešlo, tak jak bych chtěl, a učitelky mi to dávaly 

najevo, díky nimţ jsem se pak vypracoval. Teď se vzdělávají i jiní a snaţí se, abych jim 

předával své zkušenosti.  

Spíše to byl poţadavek školy, jestli nechci dělat MT, tak aby se to zachovalo, udrţet letitou 

tradici, protoţe tehdejší muzikoterapeut svou funkci pomalu opouštěl a zaučoval mě … Byl 

z toho nadšený, jakým způsobem to děláme. Martin nemá vystudovanou MT. Z mého pohledu 
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dělá tu práci velmi srdcem a osobitým způsobem. Není poznamenaný ţádnou ţádným MT 

směrem. Podle slov jeho učitele je to jiná muzikoterapie, neţ ji člověk dělal na začátku, 

nebylo to v tom, co tam bylo …Udrţet tradici muzikoterapie, nést poselství, byla mi dána 

šance …. Začal jsem ji dělat vlastně na poţádání …“ 

 

Pracoviště: 

Místo pracoviště:MŠ a ZŠ speciální, členství v zájmových skupinových pro zdravotně 

znevýhodněné 

Pracovní pozice: asistent pedagoga, muzikoterapeut 

Soukromá praxe: ne Doptávám se, jestli ho někdo z rodičů dětí ze školy oslovil o soukromou 

MT? „Mohlo by to tak být, ale já jsem do toho nešel. Chtěli po mně, abych třeba i vyučoval 

kytaru, jenomţe vnímám, ţe to by nebylo jen kvůli vyučování kytary, i kdyţ ti rodiče byli 

dost nadšení. Já bych si to nemusel ani tak ustát. Nedělám věci jen tak. Taky vím, jaké mám 

moţnosti. Nemám ani pocit, ţe bych na to měl. Neříkám, ţe třeba někdy, ale teď ne, moţná 

časem. Dělám věci, o kterých vím, ţe je zvládnu. V MT se moc nemůţe zkoušet. Mělo by mít 

člověku věřit hned na první dojem.“ 

Druh práce (individuální / skupinová): skupinová (ve škole ano), individuální (ve škole ne)  

 

Informace o klientech: 

Klientela: rehabilitační třída, kombinované vady, autisté, dětská mozková obrna  

Věkové rozmezí: od 7 let do 16 let (děti mateřské a základní školy) 

 

Terapeutova práce:  

Obecný cíl práce: Smysl: „Všechno je propojené se vším. Tak věci vnímám. Všichni touţíme 

po štěstí, to je vrchol našeho ţivota. Pro mnoho lidí je to neuspokojitelné. Společnost se na ně 

nějak dívá, být šťastný, uspokojit se, duchovní myšlenka tady a teď (to vnímám jako 

nadstavba).  Chci, aby byli šťastní. Kdyţ pochopíš nějaké věci, tak jsi nejšťastnější, kdyţ je 

máš s druhým. Ale taky, aby to dávalo smysl a bylo funkční. Dělali jsme to spolu 

s učitelkami, protoţe jsem chtěl, ať je to i pedagogické. Muzikoterapie je podle mého o 

velkém uvolnění.“ 

 

Jak často probíhá terapie: 1x týdně. Tuto pravidelnost povaţuje za zásadní přístup.  

Externí nabídky na muzikoterapii, co dva týdny, jsem odmítl. Při skupinové práci je počet 

klientů: 6-8 dětí 
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Způsob práce s klienty/klientem (struktura hodiny) : 

„Ne, nijak moc jsem si nikdy nedělal přípravu. Všechno se odvíjí od toho, jaký jsem já. Taky 

je to na tom postavené, jak to vnímám já. Nemůţeš s něčím přijít, kdyţ nikdy nevíš, co tam 

bude. Připravoval jsem se, dělal jsem nové písně, nachystal jsem si, co mi chybělo, co jsem 

jim chtěl dát, co mi chybělo. Ale struktura jako taková byla vţdycky stejná. Uvítání, 

představení se dětí, mě, učitelek, cesta k sobě přes tělo, uvolnění se prostřednictvím těla, 

rytmizace těla. Vţdycky jsem se snaţil je uvolnit. Ale i tak jsem někdy musel upravovat 

některé věci dětem na míru, vzhledem k jejich mobilitě, náladě, koncentraci.“ 

 

Rituál 

1. Vlastní definice rituálu podle terapeuta: 

„Beru to jako propojení s normálním ţivotem. Je to prostor a čas, kde jsme se našli všichni. 

Ale zároveň, jako by se kaţdý našel někde jinde, tím, ţe jsme kaţdý svůj a jiný. Pro mě to je 

pořád určitý druh poznání, něco nového, jakým způsobem se k nim můţu dostat, naše 

komunikace. Je to taková proţitková věc. Dojde k propojení v určitém okamţiku, naladění. 

Nic jiného tam není, si to proţít. Je to o tom štěstí, všichni se radujeme, všichni se vnímáme, 

jsme tam společně. Tu rituální strukturu začátku a konce jsem převzal, nebral jsem to, ţe bych 

to měl od sebe, byla to tradice. Kdyţ to vezmu z jejich pohledu, tak pro ně je to ohraničená 

část, která se děje. Přijdou, sednou si, jsou v nějakém rozpoloţení, v okamţiku, kdy to skončí, 

to končí, je to jejich rituál. Něco začne, něco skončí, tím, ţe to omezí, spíše vymezí začátek a 

konec. Jsou to spouštěcí rituály. Ráno taky víš, ţe vstaneš, stejně jako večer víš, ţe jdeš spát. 

Beru to i jako prostředek k tomu, ţe věděli, ţe tupetu dobu se dějí takové a takové věci. Děje 

se to, jsou v tom, ví co se děje, tím, ţe to opakuje, ví.“ 

 

2. Význam v terapeutickém procesu: 

„Všechno je propojené se vším, všichni touţíme po štěstí …chceme být šťastní … především 

jsme šťastní, kdyţ to sdílíš s druhým, aby to dávalo smysl, aby to bylo funkční ..ať je to 

pedagogické, je to nejvíce o tom uvolnění, ale i já si to musím uţít …“ 

 

„Dělal jsem rituál, abych se zkoncentroval… vţdycky se ukazuje něco nového … někdy jsem 

si to neustál, někdy jsem povolal a někdy dělal věci, neudělal jsem si větší prostor …mám sílu 

to udrţet…“ 
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3. Konkrétní druhy rituálů: úvodní, závěrečné, tanec, odpočinek  

 

4. Pravidelné pouţívání rituálů: 

(uctívání přechodových rituálů – narozeniny, svátek, přijetí nového člena, odchod člena, 

přijetí některých rituálů z běţného ţivota…) 

Narozeniny, svátek: „To jsme nikdy neřešili. To jsou ty přesahy, které já bych měl moţná 

dělat. Ale já nemám přesahy. Kdybys mi to řekla na začátku, kdy jsem začínal s MT, tak bych 

to dělal. Ale teď, kdyţ uţ je určitá hladina, tak je to těţké. Mě by to prostě nenapad lo.“ 

 

5. Vlastní terapeutovy rituály (např. terapeutovo vţití od role: vstup a výstup z 

role)snaha být koncentrovaný …  

„Dát si jenom tak oddych, na to nemám čas. Ale dost často jsem si stihl udělat čaj, ale to jen 

moje taková praktická věc. Neměl jsem nikdy potřebu mít něco kontaktního. Vţdycky jsem se 

snaţil být koncentrovaný. V mém případě, je to spíše tak, ţe mě vnímají, ţe teď tam přijde 

Martin, i ty učitelky to říkají. Vnímají mě především jako Martina. Přijdu, je pohoda, těšíme 

se na sebe, se smějeme, děcka se cítí v pohodě. Vnímám to jako v duchu takového 

happeningu, oslavu. Pořád je to práce, kdyby člověk nebyl koncentrovaný. Pořád je na něčem 

pracovat, co se bude dát pouţít. Kdyţ jsem začal DT, tak jsem to cítil jinak, neţ teď. Neměl 

jsem to postavení na to, abych to mohl ustát. Tak jsem se trochu přizpůsoboval těm učitelkám, 

coţ trochu ovlivnilo. Hrálo to roli. Později, teďkom, uţ moc nejsem schopen to změnit.“ 

 

6. Berete jej pouze jako podpůrný prostředek nebo jako základ terapie? 

„Musím to brát z toho pohledu, ţe to dělám v podstatě amatérsky. Doptávám se, dovedeš jsi 

představit, ţe všechny ty rituální věci vypustíš z tvé hodiny a budeš fungovat bez nich, dojde 

k tomu uvolnění? No právě, ţe ano. Mě jde o to si to s těmi dětmi proţít. V tom mám trochu 

větší touhu. Nemám na to vzdělání, dělám to podle toho, jak to cítím. Vlastně jsem to nikdy 

neudělal, takţe to nemůţu potvrdit. Vţdycky tam musí vzniknout něco posvátného, musí to 

mít přesah. Pořád mám taky svoje schopnosti i limity. Dělám to tak, aby to bylo vzájemné, 

abychom si to všichni společně uţili.“ 

 

7. Význam rituálu pro klienta z pohledu terapeuta: 

„Přemýšlím i jaký to má význam pro mě. Je to pro mě hlubší otázka. Vnímám věci, které oni 

dělají, kdyţ je to rituál, jakoby ten celkový, skupinový, tak kaţdý si v tom jakoby najde to 

svoje, podle svého vnitřního naladění. Kaţdý má v tom svůj vlastní rituál v rámci toho 
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skupinového. Kaţdý má svůj prostor. Jedna holčička nikdy nechtěla tančit. Během tance byl 

rituál, kdy jsme se pak chytli za ruce, v kruhu, a dělali jsme jakoby takový tep, chodili jsme 

k sobě a od sebe. Rituál v rituálu. A v ten moment se k nám přidala, čekala na něj. Pro 

kaţdého je to úplně jiný rituál. Třeba na konci hodiny si sami zvykli, ţe leţí a jsou ticho, to 

opakování mělo pro ně velký význam.“ 

 

8. Význam rituálu pro terapeuta:  

„Pro mě, já jsem vţdycky chtěl, ať jsou ty učitelky v pohodě, a především děti. Samozřejmě, 

učitelky to vnímaly jako zpětnou vazbu. Taky zkoušíš, nové vychytávky, to mě bavilo, 

zkoušet tu reakci na změnu, kdyţ to jednou neuděláš pořád stejně. Vţdycky jsem rád 

experimentoval, vkládal jsem si tam drobné svoje věci. Uvědomuji si, ţe vlastně hodně 

vycházím ze zkušeností především jen jedné třídy, kde jsme se dostali někam, někde jsme se 

taky nikam moc nedostali, není to tak ideální.“ 

 

9. Rituály pro zahájení / ukončení setkání skupiny (jaké): 

Úvodní: „Ale struktura jako taková byla vţdycky stejná. Uvítání, představení se dětí, mě, 

učitelek, cesta k sobě přes tělo, uvolnění se prostřednictvím těla, rytmizace těla. Vţdycky 

jsem se snaţil je uvolnit. Ale i tak jsem někdy musel upravovat některé věci dětem na míru, 

vzhledem k jejich mobilitě, náladě, koncentraci.“ 

Závěrečné: „Ano. Kdyţ jsem se učil od Zdeňka, tak jsem taky kolikrát udělal nějaké věci, 

naprosto spontánně a podle citu a pak jsem se dozvěděl, ţe to třeba byla nějaká účinná 

metoda. Něco jsem udělal, automaticky, intuitivně, a ono se tak mělo dělat, bylo to v pořádku, 

mi říkával Zdeněk. Na závěr pouţívám triangl nebo cinkátko, pošlu jim, aby se kaţdý 

propojil, a kaţdý si zahraje, nebo zazvoní.“ 

 

10. Vlastní rituály skupiny (vznikly nějaké spontánně, v rámci skupinové dynamiky?) 

„Máš vyloţeně něco, co děláš a opakuješ kaţdou hodinu (svoji písničku)  

No právě, nedělal jsem to pořád. Pracuješ s tou skupinou a vidíš, teprve na místě, jak se to 

v ní má. Někdy jsem to dělal, protoţe jsem neměl koncentraci, protoţe jsem to uţ dělával. 

Měl jsem v tom jistotu. I podle reakcí učitelek jsem pak poznával, někdy mi řekly, bylo by 

boţí, jindy neřekly vůbec nic. Měl jsem v tom volnou ruku, ale vţdy se objeví něco nového, 

s čím musíš pracovat nebo improvizovat. Vţdy jsem opakoval přivítání a rozloučení. Tu 

strukturu to mělo, ale vţdy se dalo měnit. A taky se měnilo, protoţe jsem některé věci neustál. 

Kdyţ jsem začínal, tak to bylo nějak nastavené a plus mínus to měnilo. A i kdyţ jsem měl 
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volnou ruku, uţ se to moc nedalo měnit. Cítil jsem, ţe bych spoustu věcí mohl udělat jinak, 

zkusit jiné metody, ale cítil, ţe uţ je tam nastavení, uţ to nějak je, nese se to v nějakém 

duchu.“ 

 

Relaxace: Ano, vţdy. Ale většinou jsem hodně reagoval na ty učitelky.  

 

„Tradiční třeba bylo, ţe při hudební improvizaci, jsem vţdy donesl krabici s hudebními 

nástroji. Někdo si rituálně dodnes vybírá stejný nástroj. Většinou to tak bylo, ţe kaţdý měl 

svůj nástroj. Uţ je znali. Ale byly muzikoterapie, kdy jsem všechny nástroje z krabice vyloţil, 

ukazoval jsem jim je, posílali jsme si je. Bylo to různé. Dělával jsem i jinak. “ 

 

„Spontánní věci vznikaly, a taky je chtěli opakovat. Ale obecně, měli moc rádi spontánnost. 

Jednou z ničeho nic začali tancovat a pak si tanec tak zamilovali, ţe ho děláme kaţdou 

hodinu. Aktivační část je ten tanec. A třeba taky se učitelkám nechtělo tancovat nebo skotačit, 

ale krásné bylo, ţe si sami o to řekly, sami v tom ten rituál měli, oni to znali a nebyla hodina 

bez tance. Taky jsme posilovali představování těch nástrojů, jsem jakoby čaroval z krabice, 

jsem si hrál na šamana. Bylo to stejně, ale měnilo se podání, jen to oţivovat, takové drobné 

niance. To mám ráda, kdyţ to funguje, tak je to super, kdyţ to nefunguje, tak je to špatné. 

Někdy to šlo, někdy to nešlo. Můţeš dělat sebelepší věci a novoty, ale děcka taky mají své 

dny.“ 

 

„Kdyţ začnu hrát třeba někdy svoje písničky, tak to vidím i na těch učitelkách, děcka to cítily, 

začnou se hýbat.  Je to i písničce, vţdycky to chtěli, ale vybírám, co zahraju. Jednu píseň jsem 

jim hrával dost často. Doptávám se, jestli si o to říkaly. Individuálně někteří ano. Jeden 

chlapec v mojí třídě s DMO, co ten dělal, kdyţ slyšel tu písničku, tak byly doslova šílenosti. 

To nedělá nikdy jindy, takový stav, kdyţ hraje člověk, tak to není nikde jinde. Je to dokonce i 

natočené, jak co najednou dokáţe dělat se svým tělem, má kvadruparetické postiţení. Takţe 

jsem rituálně hrával tu písničku jenom pro něj.“ 

 

„Taky jsem přizpůsobil slova písně, ţe vybírám písničky, kde můţu zpívat jejich jméno. 

Zpíváš o nich, to se jim moc líbí. Líbí se, ţe kdyţ se vlastně představujeme na začátku 

v úvodním rituálu, tak to jejich jméno pouţiješ, dáš mu na hodnotě.“ 
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